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Köztárházak.
Irta : Kirchner József, gépészmérnök.

A földmivelésügyi kormányzat ré­
széről nemrégiben egy reformtervezet 
ismertetése járta be a politikai és 
s z a k s aj t ó k a t egyaránt.

Szól pedig ez a reformtervezet a 
mezőgazdasági hitel rendezéséről a 
köztárházak szervezésével.

A ki ismeri a kisemberek mai 
gazdasági helyzetét, a ki látja, hallja, 
hogy nap-nap után mennyi szó, mennyi 
irás folyik pro és kontra ebben a 
kérdésben, — bizony kíváncsisággal 
fordul egy olyan tervezet felé, a mely 
alapos megoldást igér, — a melyet 
maga a földmivelésügyi kormányzat 
feje nz ország legkiválóbb agrárpolitikn- 
sainak közreműködésével szerkesztett.

Mielőtt rátérnénk e reformterve­
zetnek lényegére — nézzük rövi­
den át a kisemberek mai gazdasági 
helyzetét.

Minden kisgazdánál nagy kérdés, 
a legnagyobb kérdések egyike —
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TÁRCZA.
Advent.

Nagy örömhír jön a mennyből,
Bánatos szín búja enyhül;
Isién küldi, angyal hozza,
Óh fogadjuk imádkozna !
Minden lélek leboruljon,
Áhítattal térdre halljon,
Meri csupán a hit az aj/ó,
Ezen tér be a Megtorló.

Régi hívek mind Öl mírták,
Égő szívvel öt kívánták ;
A próféták ajka hajdan.
Róla szólott szent sóhajban.
Öt ígérte Isten nekünk,
A kiben lesz menedékünk,
Ar éleiben gyógyuló link,
A halálban m gnyugvásunk.

Mint tükörben táljuk Renne,
Mily nagy az Isten szerelme;
Hogyha ajkát nyitja s.óra,
Mintha maya Isten szólna.
Megnyílt a menny boltozatja,
Szép jövőnket ragyoglaija .
A szeretet szent vallása 
I.esz ég és föld ájulása !

SÁNTIIA KÁROLY.

nyers termesztmémjeinek elraktá­
rozása.

Bnzáját — ha egyszer már a 
szérűről a zsákokba került — nincs 
hová tennie.

A pinczébe nem teheti, — a pad­
lásra meg nem teszi, mert fél a ve­
szedelemtől — hanem bent hagyja a 
zsákokban s a lakóház eresze alatt 
sorban végigrakja.

Ha tűz üt ki könnyen menthe­
tem, ha az eső esik, legfeljebb az 
alját veri fel — gondolkozik a magyar 
paraszt.

A kinek alkalma volt ősz felé, 
aratás után néhány községen átmenni, 
nem vonja kétségbe, hogy bizony 
Magyarországon, ennek a világhírű 
búzának elraktározása i’yen elemi 
utón történik.

Áll ez nemcsak a búzára, áll 
egyéb gazdasági termesztményekre is, 
borra, dohányra egyaránt.

Vájjon hány kisgazda portáján 
találkozunk ma pinczével, főleg a 
homokon gazdálkodóknál ?

Az asszony! kéz.
Boldogult bátyám, Lcígler Gyula gépész- 

mérnök, már gimnáziumi tanuló korában itt­
hon egy kamrában egy egész kis műhelyt 
rendezett be. Volt esztergapadja, melyet 
maga csinált, hozzá vésői, gyalui a famunká­
hoz, satuja, ráspolyai, fogói, mindenféle szer­
száma a vas- és aezélmunkához. Egy tuskóba 
letltütt fejsze képezte az üllőt s a konyha 
tűzhelyén (nagy, nyitott tűzhely volt még 
akkor) volt a kohó, egy kézi fúvóval nekem 
kellett fújtatni és az egyéb inasi teendőket 
teljesíteni. Vakáczióban aztán elhalmozták 
munkával az ismerősök. Nővéremnek készült 
egy horgolótű —• még akkor nem lehetett 
ilyet a vidéki holtokban kapni -— eső — és 
napernyő javítás, kitörött késpengék újakkal 
pótlása, nyakkínozok csatjai, puska, lakatok, 
sárkányok, sétapálezák stb. Mikor ilyen, meg­
rendelt“ munka nem volt, akkor magának 
készített sok mindent. Mindig hozott tnagá- j 
val Sopronból, később Bécsből finomabbnál- 
tinomabb aczélrudakat s egyébb anyagot. 
Többek között egy zsebkést bárom pengével, 
nyeléhez az anyagot adta Csákó tehenünknek 
öklelődzés közben letört egyik szarva. Gyö­
nyörű kés volt, ezt használta egész haláláig, 
készített tinóm srófmetszőt és sróflmzót. Ez 
utóbbiról alább is lesz még szó.

Akkori időben, a múlt század ötvenes 
éveiben, mindenki csudálkozott, hogy micsoda 
pályára ment Gyula bátyám. A bécsi poly- j 
technikumba iratkozott be, majd az akkor 
hires karlsrulmi hasonló intézetben végezte 
a technikának gépészmérnöki ágazatát. Onnan 
hazajővén, az óbudai hajógyárban, bőrkötény-

Az ilyen kisgazda aztán, ha egy­
szer kiforrt a bora, kénytelen ott rak­
tározni, a hol tud. Kamrákban, a hol 
a nyári temperatura 25° C., a téli 
pedig 15° C.

Vagy hol találkozunk ma kis­
gazda portáján dohányszáritó pajtával?

Ezt csak a nagyobb uradalmak 
ismerik, a kisgazda ilyesmiről nem 
tud. A néhány száz füzérre menő fer- 
mésztményét kiakasztja az udvarára, 
ha eső jön beakasztja.

De ha esetleg künn dolgozik a 
határban, bizony nem szalad haza 
annak kedvéért.

így történik meg azután az, hogy 
mikor classiflkálás alá jön ebbeli 
terménye, nagyot csalódik s szidja a 
kincstárt.

A kisgazda az efféle bajoktól 
azonnal elesik, mihelyt a köztárházak 
országosan felál litta tnak.

Mit is mond e részben a javaslat ?
A tárházszövetkezetnek jogában 

áll tagjai részére a beraktározott, vagy 
még függő termésre, gazdasági íbiszé­

ben dolgozott a műhelyben 1 frt. 20 kr 
napibérért pengőben. Majd a „Castor“, utóbb 
a „Herkules“ nevű vontatóhajón utazgatott, 
mint másod gépész az Aldunán. Később a 
tervező irodába helyezték s ott készített ön­
állóan hajóterveket. A főmérnöki állás be­
töltésénél mellőzték, ez elkeserítette s kilépett 
a „ L). D. 8. G.“ szolgálatából s a magyar 
gőzhajós társaságnál mint felügyelő működött, 
sajnos, alig egy évig. Legszebb férfikorának 
delén, túlbuzgó kötél ességtelj esi tésének áldo­
zata lett.

De térjünk vissza a srófkuzóhoz. Már 
nős ember volt bátyám, midőn szüleim egy 
ládika „hazaival“ lepték meg. Boldogult 
atyám egy egész hétig készítette azt a ládi- 
kát. Nem úgy szegezte ám le, hanem csava­
rokkal szorította le a fedelét, a csavarfej 
számára üreget vájva s ezt forró pecsétviasz- 
szal betöltve s a pecsétet rá nyomva, hogy 
senki hozzá ne férhessen a rombolás nyomai 
nélkül a drága tartalomhoz. Bátyám nem 
volt otthon, midőn a küldemény megérkezett. 
Feleségének nem volt türelme őt hazavárni, 
ott van a műhely szobában a jó sróftekerő, 
kezdi a srófokat csavarni és recscs! kicsem- 
pül a csavarhuzó. Bátyám aztán, mikor haza­
érkezett, baját tépve ily szókra fakadt ki : 
„Ezt a csavarhuzót magam csináltam, ková­
csoltam a legfinomabb angol rózsa aczélból, 
gondosan keményítettem, lágyítottam, oda 
mertem volna tartani a gőzkalapács alá és 
ime a te gyönge kezed alatt eltörik 1 Oh 
milyen rettenetes a: asszonyt kéz romboló 
hatalma /“

Lagler Sándor.
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rulésekve, marim állományra stb., hat 
hónapi terminus mellett hitelt nyújtani.

Vagyis közvetve a közi árházi
szövetkezet felmenti a kisgazdát :

1. Épületekre szánt befekteté­
sektől.

2. Termeszt minijének kezelési 
munkáitól.

A kinek fogalma van, mit tesz 
az a kisember életében, hogy pénzt 
fektessen be valamely épületbe, az 
az első pontnak gazdasági jelentőségét 
könnyen átlátja.

A második pontban megtaláljuk 
a nemzetgazdasági termelésnek egy 
fontos sikerét: <i termesztményeknek 
okszerű, egyöntetű kezelését, emel­
kedését a quatitásban.

Ez azonban a kisebbik baj, a melyen 
a köztárházak létesítésével segítve lenne.

A kisgazda nem olyan helyzetben 
van, mint a nagyobb birtokosok. 0 nem 
várhatja be az időt, a. mikor a legked­
vezőbb módon értékesítheti termeszt- 
uiényeit.

Az adót minduntalan dobolják,
— a tél szigorúságával fenyegetőzik
— neki tehát rövid időn belül pénzt 
kell látnia abból, a mit produkált.

Ámde a piacz nem mindig esik 
a keze ügyébe, mert ha egy-egy vár­
megye területén két három ilyen gócz- 
ponttal találkozunk, az már a jobb 
viszonyok közé tartozik.

Vagy bevárja tehát, mig helybe 
jön a vevő — s ez a legritkább eset
— vagy elszállítja terményeit ezekbe 
a góczpontokba.

Ha helyébe jön a vevő, a kis­
gazda eleként gondolkozik: Inkább 
adom olcsóbban, mint hogy fuvarozzak.

Ehhez az okoskodáshoz járul még 
aztán az a körülmény is, hogy miután 
az országos áralakulásokról infor­
málna nincs, annyiért adja, a meny­
nyit ígérnek neki.

Sajnos, igazán kétségbeejtő álla­
pot, hogy a kisgazdáknak ezt a tudat­
lanságát eddig is lehetett és szabad 
volt lelkiismeretlen embereknek kihasz­
nálni. Ma a piszkos üzlet néhány óra 
alatt ezreket rabolhat, lophat ki a 
kisgazda zsebéből.

Talán még a búza, a rozs, árpa 
áralakulásáról kap helyes informátiókat
— de már a mi a bor, répa, szalma, 
széna, burgonya s egyéb termesztmé- 
nveket illeti — legfeljebb fél év múlva, 
amikorra már az ő termeszt mén vei 
második kézben járnak

Sőt akadnak élelmes spekulánsok,
— a kik lábán veszik a gabonát, — 
tőkéjén a bort.

S mit csinál a kisgazda akkor, ha 
a vevő nem jön a helyébe?

Piaczra jár ogat.
Vannak helyek, községek, se egy, 

se kettő, a hóimét 15—20 km. távol­
ságra kell bevinnie néhány méter­
mázsa eleségjét a legközelebbi mezö­
véi roská ha.

Ha elgondoljuk, hogy némely he­
lyen milyen rendezetlenek a közutaink
— fogalmunk lehet ezeknek a, fuvarok­
nak nagyságáról és az elpocsékolt 
munkaidőről.

Hol térülnek meg ezek a fuva­
rok? A munkaidő? Sehol!

A kisgazda számításaiban bizony 
a legritkább esetben találjuk meg 
ennek valamelyes nyomat.

Pedig hát ez ti fuvar, pénz 
akár adtunk érte valamit, akár nem!

Egy konkrét esetben p. o. amikor 
a termelés helyétől a piacz tiz kilo­
méterré fekszik — egy mázsa búzá­
nak értékesítése — tizenhét koronás 
áregység mellett — csak tizenhat ko­
rona tulajdonképen. A mi száz tonná­
nál nem kevesebbre rúg, mint tízezer 
korona!

Denique látjuk, hogy a kisgazda 
termesztményeit tisztességes árban érté­
kesíteni sohasem tudja. Hanem ki van 
szolgáltatna a spekulációnak.

Azokon a piaczokon két három 
ember dominálja a helyzetet s emeli, 
vagy szállítja az árakat.

A köztár házi szövetkezet ezeken 
a bajokon lesz hivatva segíteni.

A kisgazda, mihelyt, egyszer tag­
jává lesz a szövetkezetnek, termeszt- 
tn én veit azonnal beraktározhatja, s arra 
hitelt kap.

Tagja lehet pedig minden nagy­
korú egyén, a ki kötelezi magát az 
a lap sz a bál v okban megállapított, számú, 
legfeljebb 100 korona névértékű, nem 
kamatozó üzletrész jegyzésére. Minden 
üzletrész után 5°/0 osztalék adható.

A köztárházi szövetkezetek ügyke­
zelése a kormány ellenőrzése alatt lesz.

Részletesen szól még a javaslat a 
köztárházi szövetkezetek részére kilá­
tásba helyezett állami kedvezmények­
ről, adó-, bélyegilleték mentességről 
és az ügymenetről.

Lesz-e belőle valami, vagy sem, 
nem tudjuk, de rajta kell lennünk, 
hegy ez a kérdés napirenden marad­
jon. hogy a közvéleménybe át menve, 
a politikai válság megoldása után, ez 
a fontos reformtervezet mielőbb a meg­
valósulás stádiumába juthasson.

Valóban ezzel a reformmal meg­
lesz oldva a rég vajúdó mezőgazda- 
sági hitel rendezése, szervezve lesz, 
mégpedig országosan a gabona érté­
kesítés, száz és százezer kisgazda lesz 
kiragadva, egyes tőkék piszkos tizei­
méi bői.

•logot a népnek.
Most mikor az általános választói s 

szavazati jog kérdése foglalkoztatja nemcsak 
a politikusokat, hanem úgy szó vá az egész 
országot, egy sok kai melyebbre ható és nagy 
horderejű jog kivívására, vagy inkább csak 
elet beléptetésére akarom felhívni a nagyközön­
ség ügyeimét, kiindulva ama keresztyéni elvből, 
hogy mindnyájan egy Atyának gyermekei 
vagyunk s igy mint Pál apostol helvesen 
monda : „egyek a Jézus Krisztusban.“ Ezen 
keresztyéni tan a mint mind jobban és jobban 
mélyeid) gyökeret vert a fogókonv szivekben, 
áthatotta egyszersmind az emberi társadal­
mat s igy volt csak képes megszűntetni az 
elavult regi kornak rubszolyuintézméni/éi, 
cltörülni az ehhez hasonló embertelen jobbágy­
ságot, létesíteni a humanisinus meghonosí­
tásával a szelidebb keresztyéni erkölcsökéi,
egyszóval igy tudott csak a valódi emberi jogok 
megvalósításán és keresztül vitelén munkálni. 
Ámde a minden téren mutatkozó haladás nem a 
keresztyén szellemnek lelkesítő, nemesítő s 
áldást hozó kifolyása-e ? Korunk humanisinusa 
meg a legátalkodottab emberekre is kiter­
jedt, ama krisztusi szózattól áthatva: „Nem 
az egészségesek, hanem a betegek szükségük 
az orvost.“ így minden müveit állam a bőr

tön rendszer javítása által, a mennyiben a 
rabokat egymástól elkülöníteni igyekszik, 
nemde még a legnagyobb gonosztevőnek, a 
legmélyebben sülyedt embernek is erkölcsi 
javításán s a bűnök feneketlen örvényébe 
sülyedt szerencsétleneknek megmenté-én fá 
ratíozik V Daczára c nagy szellemi vívmány 
nak, melvlvei korunk méltán dicsekszik, meg­
honosítani óhajtván a közjóletet, jogokat 
kieszközölni akarván a népnek, még mindig 
egy nagyobb emberi jog kivívását kellene 
czéloznia, mint a napirenden levő úgyneve­
zett általános választói jogot s ez nem 
más, mint a pusztai cselédségnek méltán 
megkívántaié emberi joga■ 11isz ezek a
szegény béresek még rosszabb bánásmódban 
részesülnek mint az ember gyilkosok. Ezeket 
egymástól elkülönítik, külön czc'lákba helye­
zik, de a szegény béreseket, mint a barino 
kát az akiokban, úgy őket is családjaikkal 
4 usque 5 házaspárt egy szobába lakói tat­
nak. Most már mondjuk, adja elő magát a 
családban valami szaporodás, minden emberi 
jog lábbal tapostatik, minden nemesebb érzés, 
minden szemérem, már annál a serdülő gyer­
meknél is csirájában elfojtatik. Vagy ha 
haláleset till be, úgy már közegészségi szem­
pontból sem tűrhető, hogy az a halott 4IS 
óráig oly szobában légyen, Imi 4—5 házas­
pár családostól kénytelen magát meghúzni. 
Ibit miben különbözik az ilyen ember a 
baromtól, csak az által, hogy tud beszélni, 
hol itt az emberi jog, mely őt szabaddá, 
emberi méltóságának magaslatára emeli 1 
Magam voltam oly.. , szegény bérest temetni, 
hol a földes ur az', ki neki kenyerét kereste, 
még halálában se i becsülte többre, mint 
barmát, a mennyiben ökrös szekéren vitette 
ki koporsóját a temetőbe. De meg a papot 
is olvan igás kocsin vitette, hol az ülést 
két kéve kukoriezakóró képezte. Igen, jogot 
az ilyen szegény népnek, emberi jogot, mely 
azt méltán megilleti, lévén ő is Istennek 
képmására teremtve. Mert hála Istennek le­
tűnt már az ti kor, mikor az ember ti bé­
resnél, sokkal feljebb kezdődött ! Ezt szív­
leljék meg a politikusok, ezt vegyék szem­
ügyre a haza jó voltán munkálkodó nagy­
jaink, csak akkor valósulhat meg nagy 
Szécheny ink jóslata: ,. Magyarország nem 
volt, de lesz I“

Reichert Gyula.

A szekszárdi tisztviselők mozqalma 
magasabb lakbérosztályba sorozás ér­

dekében.
Megírtuk már lapunk múlt számában, 

hogy yles Vendel és Watdmann Antal urak 
mozgalmat indítottak, a tisztviselők lakbéré­
nek emelése ügvében, illetőleg Szekszárd r. 
t. városnak a lakbérosztálv Ill ik fokozatá­
ból a II ik fokozatába leendő sorozása ügyé­
ben. A tisztviselők múlt vasárnap d u.óra­
kor nagy számban jelentek mega főgimnázium 
tornatermében tartott értekezlet -n Az értekez­
let vezetésére a jelen voltak W’igami János 
főgimnázium! igazgatót, a jegyzőkönvv veze 
lésére pedig Szigetiig Lajos törvényszéki 
aljegyzőt kérték fel. ács Vendel gyengélke­
dése folytán Watdmann Antal posüt és tá­
vi ró főtiszt ismertette az értekezlet ezélját és 
körvonalazta az ez ügyben teendőket, végül 
pedig javasolta, hogy bizottságot küldjön ki 
az értekezlet a ministcrlumhoz teendő felter­
jesztés megszerkesztésére, mely felterjesztés­
ben kiemeltessék, hogy 2-től 5 szobás luka­
sok mily összegen szerezhetők be Szekszár­
dim és ezzel szemben mily arányban áll az 
egyes tisztviselők jelenlegi lakbére.

Mállás Kálmán számtanácsos csatla­
kozott Wald ina nn Antal indítványához 
ajánlotta, hogy a felterjesztés elkészítésére 
I iliangi Domokos, Wuldmunn Antal < s 
Schneider Jánosból álló ,‘J tagit bizottság 
küldessék ki.

Dr. Pestiig Ibii kir. aljárásbiró ti kér 
vény fölszereléséhez szól ; egy kimutatás 
készítését javasolja oly formán, hogy a kimu­
tatásba a tisztviselő neve, fizetési osztálya, 
az általa birt lakás nagysága, annak a meg­
említésével, hogy az hány szoba és mellék-
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helyiségekből fill, és a fizetett lakbér összege 
jegyeztessek fel, illetve a lakbér összege 
minden egyes tisztviselő által sajátkezűig 
ivassék be, s ngy e körülmény, mint azon 
körülmény igazolására, hogy az ily módon 
feltüntetett lakbérek összege a valóságnak 
tényleg megfelel, végül annak igazolására, 
hogy Szekszárdim XL, X., IX., VIII., VII. 
és VI. fizetési osztályba sorozott tisztviselő­
ket rangjuk szerint megillető lakások ele­
gendő mennyiségben nincsenek helyható­
sági bizonyítvány szereztessék be.

Wulclmann Antal Dr. Pástiul l'ál 
indítványát ellenzi, mert sokan vannak a 
tisztviselők közül, akik nyomasztó anyagi 
körülményeik következtében rangjuknak meg­
felelő lakást nem tartanak.

lőlll Henrik mérnök a felterjesztés­
ben kiemclcndőnek tartja, hogy Szekszárdon 
megfelelő számú tisztességes lakás nincs, 
gyakran a tisztviselő vagy apró szobácskák- 
ban kenyszeriil lakni, vagy drága áron házat 
szerezni.

Dr Pestluj Pál indítványozza, hogy a 
tisztviselők kétségtelen jogos kérelmének 
támogatására a főispán, alispán és a törvény­
szék elnöke keressék fel.

Tihanyi Domokos kedvezőtlen egész­
ségi állapotát tekintve kéri, hogy a bizott­
ságból hagyassák ki, indítványozza, hogy a 
bizottság elnöki tisztségére Iliik Kálmán 
kir. tanácsos kéressék tel.

Mindezek után Wiyund János érte­
kezlet'! elnök határozatikig kimondotta, — 
hogy az elhangzott indítványok figyelembe 
vetőiével — a minisztériumhoz felterjesztendő 
kérelem megszerkesztésére Fink Kálmán 
elnöklete alatt Wuldmann Antal és Schneider 
Jánosból álló bizottság küldetik ki és a bi­
zottság tagjai félkéretnek, hogy kellőleg 
kidolgozott felterjesztést f. hó llt-ére készít­
sék el, amikor is ugyané

'Volna varmegye

a főgimnázium
torna termében a tisztviselők újabb értek ez 
létre jönnek össze.

A tisztviselők az értekezletről az elnök 
éltetésével oszlottak szét.

VARMEGYE.
A vármegye közgyűlése.

E hó 7-én mozgalmas közgyűlése volt 
közönségének. Egész kis 

országgyűlés, t. i. abból az időből, a mikor 
még volt — országgyűlés Az az, hogy moz­
galmasságát tekintve beillik ez akkorára is, 
amikor ismét lesz — országgyűlés.

Kezdetben azt hittük, hogy a régi 
megszokott alakok gyér számához lesz ismét 
szerencsénk. Az újabb időig ugyanis olyan, 
monoton, egyhangú lefolyásnak szoktak lenni 
közgyűléseink, hogy a gonosz nyelvek sze­
rint az álmatlanságban szenvedők oda szok­
tak járni — aludni. Most is még 10 órakor 
is alig egy-két bizottsági tag kopogtatta 
végig a faburkolatos terem padlózatát. Las­
san gyülekeztek a vidékiek, néha-néha 
egy-egy helybeli hallgató surrant fid a kar­
zatra s bizony-bizony aggódás fogott el ben 
minket hogy a bizottsági tilg urak kint 
rekedtek valahol a közdűlő utak feneketlen 
sártengerében.

Node mégis megérkeztek a derék, jó 
falusiak. (Bocsánat, de már minket is elfog 
a nagyzási hóbort, mióta rendezett tanács 
lettünk, azért Írjuk igy.) Elfoglalták helyei­
ket s a karzat is megtelteit hallgató közön­
séggel. A szépnem is igen szépen volt, kép­
viselve. Nem egy arezon pirulni láttunk a 
kíváncsiság mellett némi kis izgatottságot 
is. Lesz-e valami . . . ! Lassan az ellenzék 
vezető férfiai is beszállingóztak. Rátkai/ 
László, Szálló Károly, Schmelz Antal el­
foglalták szokott helyüket, a zöld asztal 
végét, a hol az újságírók is össze szoktak 
bújni, hogy a közgyűlésből semmit se hall­
janak. Igazán gondolat olvasók ők. Az elő­
adók és szónokok mozgó szájaiból kell ki­
találni a gyűlés lefolyását, olyan rossz a 
helyük. Fölebb ugyanezen asztal mellé tele­
pedtek a főszolgabirák és a vármegye főbb

tisztviselői. A főispán! széktől balra az elő­
adók rendezgették irataikat, mig végre úgy 
Vili óra után megnyílott a főispáni lakosz 
tályból a közgyűlési terembe vezető szárnyas 
ajtó s gróf Széchenyi Sándor főispán zajos 
éljenzés között lépett a terembe s utána a 
vármegye birtokos urai, kik tőle jobb kézre 
foglalták el helyeiket a zöld asztal mellett.

Megszólalt az elnöki csengetyii s a 
főispán megnyitotta a közgyűlést. Mindjárt 
egy kis névszerinti szavazással kezdődött a 
tanácskozás, mert első tárgyul a vármegye 
költségvetése volt felvéve s a pótadót név­
szói inti szavazással kellett eldönteni. Egy- 
egy ilyen névszerinti szavazás a közgyűlés­
nek gyönyörű s lélekemelő érdekessége.

IIát még, ha hat is van egy nap, akkor 
fogcsikorgatva ujjong minden bizottsági tag. 
De hát törvény a törvény, ha ma nincs is 
törvény.

Az utána következő jelentéseken, mint 
valami kellemes kis zöldelő oázison, fáj­
dalom, nagyon is hamar keresztül siklott 
a karaván, az az a közgyűlés; a köz­
ponti járási szolgalmait is kikiáltották, az­
tán megint következett egy kis névszerinti 
szavazás ; ami ismét félórát rabolt cl az el­
lenzéki tagok szomorúságára. Hegyibe meg 
következett a közigazgatási bizottságból ki­
lépő tagok helyeinek betöltése titkos szava­
zással. No erre már borongás hangulat lepte 
meg azokat, akik csupán azért uszták meg 
a vidéki sarat, hogy parázs szónoklatokat 
hallhassanak.

Yágyakodásuk elé még egy pár választás, 
egy halom miniszteri rendelet, meg egy 

j csomó bizottsági előterjesztés tolakodott, mint 
valami bevehetetlennek látszó torlasz, de a 
derék előadói kar azon is keresztülvágta 
magát s délután egy óra felé megérkeztünk 
a körlevelekhez. Szerencse, hogy nagyobb 
részével angro végeztünk, mert a közgyűlés 
meg most is tartana. '1 olnavármegye ugyanis 
a vármegyéknek az alkotmány védelme tár- 

I gyában küldött körlevele mellett már elő- 
I zőleg állást foglalt.

No most következett valakára a tárgy- 
sorozat várva várt pontja: Somogy és Zemp­
lén vármegyék körlevele.

Feszült figyelemmel hallgatták az állandó 
I választmány javaslatát, amely szép szelíden 

csak sajnálkozott a fölött, hogy a király 
nem tudott megegyezni a koaliczióval.

Se hideg, se meleg; langyos viz, mond­
ták az ellenzékiek, erősebb mosdató kell 
nekünk, amelyik forró is, savas is, hadd 
ége.-sen. Szabó Károly, az alsónyéki református 
pap nagy tűzzel, de azért kellő tisztelettel a 
király személye iránt, indokolta meg indít­
ványát, mely úgy szólott, hogy a vármegye 
mondja ki, hogy a bécsi burgban történt 
fogadtatásban a magyar nemzet megalázását 
látja s e felett hazafias megbotránkozásának 
ad kifejezést, az ellenzéki vezéreknek pedig 
köszönetét nyilvánít maguktartásáért.

No ennek volt sava is, meg forró is 
volt; csak egy kicsit túlságosan forrá­
zott; igyekeztek is lehűteni a kellő hő­
mérsékletre ; különösen pedig Dóri] Pál alis­
pán vonta ki a maró savat felszólalásával, 
mellyel sikerült a „megalázás“ és megbot­
ránkozás helyébe az állandó választmány 
sajnálkozása mellé a „mély“ szócskát beillesz 
teni, amit az ellenzék is elfogadott, természe­
tesen az ellenzéki vezérférfiaknak mondandó 
köszönet benhagyása mellett.

Erre aztán kitört a zugó kiáltás, hogy 
egyhangúlag fogadjuk el. De hát ez, min­
den átmenet nélkül még sem történhetett 
meg, szavazásra került a sor, a mely­
nek az eredménye az ellenzék várakozásán 
felüli volt, mert az állandó választmány 
javaslatával szemben Szabó Károly indítvá­
nyát Dóri] Pál alispán módosításával nagy 
szótöbbséggel fogadták el.

Az idő már fél kettőre járt, az elnöklő 
főispán az idő előrehaladottságánál fogva fel 
függesztette az ülést délután négy órára. A 
teremből való kivonulás alkalmával az ellen­
zék hangadói a nem remélt győzelem mámo­
rában már bent a teremben rágyújtottak a 
Kossuth nótára s úgy vonultak ki és le a 
lépcsőkön. Útjuk egy kis diadalmenet volt 
kifelé. A karzatról gyöngéd női kezecskék

fehér kendő lobogtatással verték a taktust a 
hazafias melódiához, Deák, Burial, Vizsolyi 
Gusztáv s más letűnt nagyságok pedig be­
húzták festett fejeiket, a régi főispán is meg 
csóválta a fejét s a sok uj főispánjelült 
reménnyel tekintett a prezumtiv uj főispánra : 
no ezek után már csak visszalép . . . Az uj 
főispán vissza is lépett a — főispáni lak­
osztályba.

Délután négy órakor lámpa világítás 
mellett folytatódott a közgyűlés szürkén, unot 
tan s a visszamaradt ügyeket hamarosan, 
alig fél óra alatt letárgyalták.

A közgyűlés lefolyásának részletei egyéb­
ként a következők :

1. A tárgysorozat megkezdése előtt gróf 
Széchenyi Sándor főispán dr. Schall Kálmán 
gyönki orvost tiszteletbeli járásorvossá ne­
vezte ki.

Ezután következett a vármegye 1906-ik 
évi költségvetése, melynek keretében a tiszti 
ügyész mellé egy irodavezetői állást szervez­
tek 2200 kor. fizetés és 420 kor. lakbér- 
illetménnyel.

2. Az alispán, a közigazgatási bizoit- 
ság és számonkérőszék jelentését tudomásul 
vették. 3. A központi járás második szolgá­
lni ói állására — mivel időközben dr. Haijtj- 
nuis u/ Zoltán a pályázattól visszalépett, — 
az egyedüli jelöltet, báró Fiálli Elemér vm. 
tb. aljegyzőt egyhangúlag megválasztották.
4. A gyámpénztári pénzkészleteknek pénz­
intézeteknél történő elhelyezése egy kis vi­
tát idézett elő, mert több vidéki pénzintézet 
kérvényt nyújtott be, hogy ezeket a pénzkész­
leteket aránylagosan megosztva, a vidéki pénz­
intézeteknél is helyezzék el. Az állandó 
választmány a pénzintézeteket kérelmükkel 
elutasítani javasolta a kezelés gyakorlati ki-

! vitelének nehézkessége miatt s azt javasolta, 
hogy 200.000 korona az országos hitelszövet­
kezetnél, a többi pedig a Szekszárdi takarék- 
pénztárnál és a Tolnamegyei takarék és hitel­
banknál megosztva helyeztessék el. Bartal 
Béla az összes mintegy 1.500,000 koronát 

: kitevő gyámpénztári készletet az országos 
hitelszövetkezetnél kívánja elhelyezni, mert 
a bizottság minden tagja szavatol a pénzért 

I s ő legbiztosabbnak látja a hitelszövetkezetet,
! melynek állami garancziái vannak. Rátkay 
j László és Bodor György szintén nem fogad- 
: ják el az állandó választmány javaslatát s 

azt kívánták, hogy a vármegyei vidéki pénz­
intézetek is részesüljenek az elhelyezés jótéte­
ményében. Dőry Pál alispán kifejtette, hogy 
az összes pénzkészleteknek a hitelszövetke­
zetnél való elhelyezése a kezelés szempont­
jából teljesen czélszerütlen, ami pedig a 
vidéki pénzintézeteket illeti, már a múlt év­
ben is kérvényeztek, de akkor és most is az 
állandó választmány azért utasította el őket, 
mert első a biztonság s hogy az árvapénzek 
nem arra valók, hogy kisebb pénzintézeteket 
azokkal felsegéljenek, de a kezelésre nézve 
is fontos, hogy a készletek minden pillanat­
ban hozzáférhetők és szükség esetén azonnal 
folyósithatók legyenek. A névszerinti szava­
zásnál 66 szóval 30 ellenében az állandó 
választmány javaslatát fogadták el. 5. A köz 
igazgatási bizottságból az év végén kilépő 
tagok helyeinek betöltését titkos szavazással 
döntötték el — az egyik szavazatszedő kül­
döttség tagjai voltak: elnök Kovács Sebes­
tyén Endre, tagok : Bernrieder János, Kurz 
Vilmos, jegyző: Szévald Oszkár; a másiké: 
elnök Sztankovánszky János, tagok: Per­
cre/ József, Dőry Hugó, jegyző: dr. Szent- 
királyi Mihály. Beadtak 105 szavazatot, 
melyből Török Béla 84, Forster István 84, 
Bernrieder József 82, Jeszenszky Andor 
81, Perczel Dezső 57 szavazatot kapott s 
igy a közigazgatási bizottságba beválasztat­
tak. 6. Az igazoló választmány tagjaiul a fő­
ispán kinevezte: Or/fy Lajost, Sass Lászlót, 
Klircz Vilmost, dr. Hirling Ádámot, a köz- 
igazgatási bizottság részéről; Tóth Károlyt, 
Leopold Sándort, dr. Mayer Gyulát és dr. 
Fent Ferenczet a törvényhatósági bizottság 
részéről pedig megválasztották. 7. A tiszti 
ügyészt helyettesitő ügyésznek Török Bélát, a 
paksi borellenőrző bizottságbaSc/i//ll"(//Ferencz 
paksi lakost, a simontornyai és dombóvári járás 
mezőgazdasági bizottságba Béliárdy Lajost, 
Ludvig Józsefet és Bán Istvánt választották
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meg. 8. A katonabeszállásolási pótadó kiveté 
sével kapcsolatosan Thérmeg János nagydorogi 
lakos bizottsági tagnak azon javaslatára, 
hogy a katonai podgyász szállításnál felmerülő 
költségek a szállítóknak megtérhessenek, az 
állandó választmány azon javaslatát, mely 
szerint a katonabeszállásolási alapból 1906 
január 1-től kezdődőleg kilométerenként 14 
tillér megtéríttessék, — elfogadták. 9. A 
telefonhálózat és az árvaszéki jegyzői állás 
rendszeresítése tárgyában érkezett miniszteri 
leiratokra, melyek költségvetés hiányában a 
vármegye felterjesztéseit elutasították, azt 
határozták, hogy a jövő évben a felterjesz­
tést megújítják. 10. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter jóváhagyta a muzeum könyv­
tár szabályzatát. 11. Több bizottsági előter­
jesztést jóváhagyták. 12. Ozv. Korbonits 
Dezsőnének 1440 kor. nyugdijat s 3 gyer­
meke után fejenként 288 kor. kegydijat, özv. 
Kóbor Jánosnéuak 192 kor. nyugdijat álla­
pítottak meg. 13. Abauj, Zala, Nógrád, 
Szatmár, Moson, Szilágy, Liptó, Somogy és 
Pest vármegyék körleveleit az alkotmány 
védelme tárgyában tudomásul vettek, mert 
ebben a tárgyban a vármegye már előzőleg 
állást foglalt. 14. Somogy' és Zemplén vár­
megyék körleveleire vonatkozólag már a be­
vezetésben szóltunk, itt csak annyit, hogy 
84 szóval 28 ellenében az állandó választmány 
javaslatát elvetették. A többi vármegyei kör­
leveleket, melyek különféle részben politikai, 
részben más ügy'ről szólnak, tudomásul vet­
ték. lő. Bezerédj Pál és társainak kérvé­
nyét Giudlicsalád községnek a központi 
járásba csatolása iránt, pártolólag a beiügy- 
miniszteriumhoz felterjeszteni elhatározták. 
16. A községi és körjegyzők egyletének az 
ebtartási és községi közmunkákról alkotott 
vm. szabályrendelet módosítása tárgyában 
beadott kérvényét a közigazgatási szakosz­
tálynak adták ki, — Tolnanémedi községnek 
a tartásdijak megtérítése tárgyában beadott 
kérelmét elutasították. Az alispán! előterjesz­
téseket, a vármegyei hadapród iskola alapít­
ványi hely betöltése, a mcgy'ei szőlőtelep 
átadása, a kissebesi kőbánya társulattal kötött 
szerződés, a paksi mértékhitelesítő hivatalhe­
lyiség 400 kor.-ért való kibérlése, Paks község 
kölcsön kötvényének jóváhagyási záradékkal 
ellátása, továbbá a dunaföldvári járási főszolga­
bírói hivatal részére egy 631 □-öl területnek 
10096 koronáért leendő megvétele s a fő­
szolgabírói épületnek 40750 kor. előirányzott 
költségen felépítése tárgyában tudomásul vet­
ték, illetve jóváhagyták s a felterjesztendőket 
az illetékes minisztériumokhoz felterjeszteni 
határozták. 17. A községek képviselőtestü­
leteinek határozatai közül az állandó választ­
mány javaslatához képest a) Duna föld vár 
községnek ingatlan bérbeadását hatályon kí­
vül helyezték, b) Kocsola községnek az is­
kola épület biztosítására vonatkozó határozatát, 
c) Dunafüldvár községnek a gimnáziumi alap 
visszaadására vonatkozó határozatát — azzal, 
hogy a község tovább kezelje, d) Uöbrököz 
községnek a községi szolgaImányok alól való 
fölmentését, e) Koppányszántó községnek a 
szülésznők fizetésének megállapítására hozott 
határozatát érvényen Időül helyezték. A 
többieket jóváhagyták.

Az időközben beérkezeti tárgyak kö­
zül: 1. Báró Fejéroáry Géza miniszterelnök­
nek a kormány megalakulását tudató leira­
tára elhatározták, hogy a vármegye fenntartja 
ismételve, a már előzőleg ebben a tárgyban 
hozott határozatát. 2. Ugyancsak a miniszter- 
elnöknek a vármegyékhez intézett leiratát, 
valamint Kristóffg József belügyminiszternek 
kinevezését tudató leiratát egyszerűen irat­
tárba helyezték. 3. A vármegyei magyarosi tó 
bizottságba megválasztották : a közigazgatási 
bizottság sorából: Wosinsky Mórt, Botin 
Vilmost, Orfjy Lajost, a törvényhatósági 
bizottságból ilr. Fent Ferenczet, Perczel 
Józsefet, Jeszenszky Andort, Magyar Zsig- 
mondot, Süss Lászlót, Förster Istvánt, Mar- 
hatizer Imrét, Bernrieder Jánost, Singer 
Bálintot és Tiringer Vilmost. 4. Több vár­
megyének különféle ügyekben küldött kör­
levelét tudomásul vették. 5. Szepesvármegye 
körlevelét a számvevőségek és pénztárak 
visszaállítása tárgyában tudomásul vették és 
hasonló értelemben szintén felírnak ille-

j tékcs helyre. 6. Szecseg Lajos utmes 
térnék az utmes* éri tanfolyam hallga­
tásra kirendelését tudomásul vették és havi 
ellátmányát 100 koronára emelték. 7. A 
bonyhádi mértékhitelesítő hivatal részére 100 
kor. lakbért utalványoztak. 8. A községek 
képviselőtestületeinek határozatai közül Ud­
vari községnek ingatlan átengedése, Paks 
községnek a közgyűlési jegyzőkönyv felolva 
sása tárgyában hozott határozatait érvényen 
kívül helyezték, a többit jóvá hagyták. 9. 
Dr. Mager Gyula és társának a Szekszárd 
r. t. várossá alakulása és tisztujitása ellen 
beadott felebbezését elutasították. 10. Szek­
szárd nagyközségnek a szekszárdi Peren ez 
kórház részére ingatlan átengedése tárgyában 
hozott határozatát érvényen kívül helyezték. 
Ezek után az elnöklő főispán dr. Haggmássg 
Zoltán közig, gyakornokot kinevezte vm. tb. 
aljegyzővé, végül pedig a megválasztott 
szolgabiró és a kinevezett tiszteletbeli tisztvise­
lők letették a hivatalos esküt, mely után a 
főispán a közgyűlést bezárta.

A vármegyei közigazgatási bizottság
november havi ülését e hó 13-án tartja.

HÍREK.

Egy föispánság története.
Simontsits Elemér, Tolnavármegye fő­

jegyzőjének főispánsága — legalább ezidő 
szerint — a múlté, igy minden elfogultság 
nélkül meg lehet írni a — történetét.

Előző számunkban budapesti hírlapok­
ból s más teljesen megbízható forrásokból 
vett hirek alapján mi is közöltük, hogy' 
Simontsits Elemér, Tolnavármegye főjegy­
zőjének e vármegye főispánjává való kinevez- 
tetése befejezett dolog.

Csakugyan az is — volt. A fáma s 
Budapestről jövő telefon-jelentések még azt 

I is tudni vélték, hogy a kinevezés a vár­
megyei közgyűlést követő napon lesz publi­
kálva. De ez nem történt meg, sőt a mi 
értesülésünk szerint nem is történik meg.

Simontsits Elemér főjegyző ugyanis, 
amint lapunk zártakor értesülünk, ez idő 
szerint nem hajlandó a főispánság elő ál - 

i tatására. Etikai alapon, nem hatalmi vágv- 
ból vállalkozott a nagy feladatra s ezen 
elhatározásának hazafias voltát semmi sem 
bizonyítja jobban, mint visszalépése, amely­
nek oka az a hangulat, amely a gróf Széchenyi 
Sándor főispán által, az utódja beiktatása 
módozatainak megbeszélésére összehívott ér­
tekezleten nyilatkozott meg.

Ez az értekezlet 7-én a vármegyei köz­
gyűlés megnyitása előtt folyt le a főispán! 
lakosztályban s mivel nem vo’t bizalmas 
jellegűnek deklarálva, igy talán mi sem kö­
vetünk el indiskréeiót, ha a helyzet magvilá- 
gitása czeljából, lefolyásáról bővebben meg­
emlékezünk.

Az értekezleten körülbelől a követke­
zők jelentek meg: gróf Széchenyi Sándor, 
Sztankonánszky János, Kouáts S. Endre, 
Vizsoly Ákos, Perczel József, Bernrieder 
József, Burial Béla, Perczel Dezső, Perczel 
Lajos, Dűry Pál, Petrits Ferencz, Wigand 
János, Bottá Vilmos, Bernrieder János, 
Leopold Sándor, Leopold Kornél, Örffy 
Lajos, Török Béla, dr. Kis Frnő, dr. Friih- 
wirlh Jenő, Tóth Károly, Jeszenszky An­
dor, báró Schell József, liádkay László, 
dr. Schweiz Antal, Tóth Ödön, Bodor 
György, Bodnár István.

Gróf Széchenyi Sándor főispán min­
denekelőtt hangsúlyozta, hogy az értekezletet 
minden politikai ezélzat nélkül és csupán 
estik a vármegye jó hírnevének kívánatos 
megóvása czeljából hívta össze. Más vár­
megyék ugyanis olyan módon fogadják uj 
főispánjaikat, atnely módnak itten való al­
kalmazása, mélyen sértené c vármegye régi 
tradiczióit s csorbát ütne a vármegye jó hír 
nevén s mindez talán elkerülhető lesz, ha 
az tij főispán megismertetni az ő álláspontját, 
miért is átadja neki a szót.

Simontsits Elemér legelőször is hálás 
köszönetét nyilvánította a főispánnak, hogy az 
értekezlet összehívásával alkalmat adott neki 
arra, hogy a megyei közéletnek politikai párt­
különbség nélkül összegyűlt tényezői előtt állás­
pontját kifejtheti, s hogy a megjelentek részéről 
megteendő nyilatkozatokból magának, mintegy 
tájékozást meríthet. Ezután részletesen ismer­
tette az előzményeket, igy elmondotta, hogy 
a mikor illetékes helyről felszólították a főis­
pán! szék elfoglalására, első sorban kijelen­
tette, hogy abszolutismus alatt semmiesetre 
sem kíván szolgálni s a mikor erre a bel- 

I ügyminiszter válasza megnyugtatta, fel­
tette a kérdést, hogy mi lesz az adózás és 
ujonezozás kérdésével, mert ő országggii- 
lésileg meg nem szavazott adóbehajtás­
hoz, vagy meg nem ajánlott katona kiál­
lítására segédkezel nyújtani nem hajlandó. 
Ezekre is határozott választ kapott, arneny- 
nyiben ki lett jelentve előtte, hogy se adó 
behajtása, se ujoncozás foganatosítása mind - 
addig nem lesz, inig az országgyűlés meg 
nem szavazza. Ezek után még tovább ment, 
kijelentette, hogy ő semmiféle törvénytelen­
ségre, sem most, sem a jövőben nem vállal­
koznék s csak amennyiben igy van tervbe- 
véve kineveztetése, hajlandó a főispánságot 
elvállalni.

Azóta, hogy ez történt, a törvényható­
ságok egynébánya olyan álláspontra helyez­
kedett, melyből világosan előre látható, hogy 
a főispán állásának betöltését a törvénynek 
normális viszonyokra szabott rendelkezései 
és eszközei biztosítani képesek nem lesznek. 
Sokkal nagyobb tisztelettel viseltetik ennek 
a vármegyének közönsége iránt, mely őt 13 
év óta bizalmával Hintette ki, mintsem hogy 
vele szemben hala mi eszközöket alkalmaz­
hatna, ezért a saját mihez tartása végett 
tudni akarja, minő álláspontra helyezkednék 
kineveztetésével szemben a vármegye, mert 
bár az a meggyőződése, hogy a mostani nehéz 
viszonyok között, — ha a maga feláldozása 
árán is, —szolgálatot tenne e vármegye köz­
életének vállalkozásával, mert a törvény ural­
mát és az önkormányzati jogkör érintetlen 
tiszteletben tartását biztosíthatná, mégis ezen 
vállalkozáshoz nem nélkülözhetné azokat az 
erkölcsi alapokat, melyeket csak a közvéle­
ménynek olyatén megnyilatkozása szolgáltat­
hatna, a melyből azt láthatná, hogy ő ezzel 
a vármegyével szemben semmiféle kivételes 
eszköz igénybevételére utalva nem lesz. Azt 
hiszi, hogy ezen nyilatkozatával a vármegye 
iránt érzett igaz tiszteletének kétségtelen ta­
núságát szolgáltatta most még mm késő, 
arra kéri az értekezlet tagjait, hogy öt tel­
jes őszinteséggel legyenek szívesek felfogá­
sukról tájékoztatni.

Simontsits nagy közvetlenséggel előadott, 
szavai után legelsőnek Bernrieder János szó­
lalt fel, ki bár az egyéni garancziát s a két­
ségtelen jóindulatot látja a leendő főispánban, 
nyilatkozatot kér még is arra nézve, hogy 
miképpen vél ellenállhatni, ha majdan tőle 
szigorúbb rendszabályok keresztlilhajtását 
követelik V

Simontsits rövid válasza után, Dűry 
Pál alispán hosszasabb beszédben fejti ki a 
maga álláspontját. Szerinte előbb kellett volna 
a vármegye hangulatát kipuhatolni, ez most 
már késő. Erre hosszasabb politikai fejtege­
tésekbe kezd, melyekre nézve azonban gróf 
Széchenyi Sándor főispán közbe vétó, hogy 
azok az értekezlet keretébe nem tartoznak, 
mire az alispán ismételten kijelenté, hogy ő 
a beiktatási aktusnál a szigorú törvényesség 
határai között fog eljárni.

Ezután az ellenzék férfiúinak felszólalása 
következett. Simontsits egyéni értékét ily 
egybehangzó értelemmel talán még soha ki 
nem emelték. Valamennyien férfias nyíltság­
gal meghajoltak a leendő uj főispán nagy 
képességei előtt. Bottá Vilmos, dr Schmelz 
Antal, Szabó Károly, sőt Bálkay László is 
a legmelegebb elismeréssel nyilatkoztak érté­
kes egyéni tulajdonságairól, de egyúttal mély 
sajnálkozásuknak is kifejezést adtak a telett 
„hogy a jelen körülmények“ között vállalko­
zott erre a feladatra. A felszólalók maguk 
nevében biztosították még arról is — bár 
pártfeleikről jót nem állottak - hogy részük­
ről durva inzultusoknak kitéve nem lesz, —
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egyedül Rátkuy László volt az, a ki fíoda 
Vilmos beszédébe beleszólva, majd később 
külön is, kijelenté, hogy őt hagyják ki a 
számításból, mert ő mindenre képes. Külö­
nösen hatásos volt Szabó Károly tüzes fel­
szólalása, melyben Simontsitsot a piros bár­
sonyszékre is méltónak Ítélte, de kérve-kérte 
hogy a főispáni székhez vezető nagy lépést 
a jelen körülmények között ne tegye meg. 
Az öreg Pctrich Ferencz is szinte könyö­
rögve kérte „Elemér rokonát“ hogy még 
nem késő, lépjen viszsza.

Bernrieder József a szabadelvű párt 
elnöke szintén hasonló szellemben beszélt. 
Végül még Jeszenszky Andor mondott hosz- 
szabb beszédet. 0 is sajnálattal hallotta 
Simontsits vállalkozását, akkor mindjárt ki­
jelentette, hogy beiktatásán részt nem vesz, 
de most hallva a felszólalásokat s a hangu­
latot, igen is megjelenik ott, mert szerinte 
a vármegye higgadtabb elemeinek minden 
lehetőt el kell követniük, hogy a beiktatás 
a vármegye hírnevének megcsorbulása nél­
kül menjen végbe, ő egyébként bízik az 
ellenzék hazatias, de minden túlzástól óva­
kodó magatartásában.

Ezután Simontsits köszönetét mondott 
az értekezletnek. Megköszönte, hogy elfogu­
latlanul, semmit el nem hallgatva tájékoz­
tatták a helyzetről, gondolkozási időt kért 
másnapig, hogy a körülményeket megfontolva 
dönthessen.

S ezzel az értekezlet véget ért.
Simontsits még aznap Budapestre uta­

zott. Mit tárgyalt a belügyminiszterrel nem 
tudjuk, máskor is jól értesült forrásunkból azon­
ban egészen biztosan tudjuk, hogy bejelen­
tette ott, miszerint Tolnavármegye főispán- 
ságát a megváltozott körülmények miatt 
jelenleg el nem vállalja.

De jól van-e ez igy ?
Simontsits személyére nézve minden­

esetre jól. De hát vármegyénkre ?
Kételkedünk benne.
Minket nem politika, nem bizantizmus, 

de éppen az egyén belső értékében rejlő 
garancia késztetett úgy a múltban, mint 
jelenleg annak kimondására, hogy Tolna­
vármegye közélete mindenesetre sokat nyert 
volna az uj főispánban.

Kassandra féle jóslásokba azonban nem 
bocsátkozunk, de majdnem szószerint át­
vesszük közéletünk egyik kitűnőségének 
ama többek előtt tett nyilatkozatát: történ­
jék ezek után ebből az esetből kifolyólag 
Tolnavármegyében bármi rossz, azok lesz­
nek az okai, a kik akár túlhajtott hazafi- 
ságból, akár más egyéni okokból lehetetlenné 
tették érvényesülését ama férfiúnak, a ki a 
főispáni állásnak mindenkor dísze, Szekszárd, 
Tolnavármegye elhaladásának buzgó előhar- 
ezosa lett volna.

Annyi bizonyos, hogy Simontsits Ele­
mér visszalépésével nemcsak önzetlenségéről, 
de vármegyéje iránt való szeretőiéről is 
fényes tanúbizonyságot tett s meggyanúsí­
tott jó szándékainak és kifogástalan haza­
fiasságának is fényes tanujelét adta.

— A keresk. miniszteri államtitkár 
Szekszárdon. A szekszárdi selyemgyáruak s 
a tolnai selyemfonódának e héten is magas 
látogatója volt. Szterényi államtitkár járt itt, 
ki nagy megelégedéssel nyilatkozott a látot­
takról s az állam legmesszebb menő támoga­
tását helyezte kilátásba. Az államtitkár Be- 
zerédj vendége volt.

— Eskületétel. Sinkovich Géza, a szek­
szárdi kir. törvényszék uj albirája e hó 9-én 
tette le a hivatalos esküt. A kir. törvény­
szék ez alkalommal teljes tanácsülést tartott, 
melyen Hazslinszky Géza kir. törvényszéki 
elnök elnökölt. A jegyzőkönyvet dr. Csiz­
madia Géza vezette. — Az eskületétel után 
az uj albirót az elnök és kartársai szívélye­
sen üdvözölték.

— Hivatalvezetés átvétel. AI ács Zoltán 
főmérnök, a szekszárdi m. kir. államépité- 
szeti hivatal uj főnöke e hó 9-én érkezett 
Szekszárdra s a hivatalvezetését ma vette át 
Baisz József kir. főmérnöktől, ki azt eddig 
ideiglenesen vezette.

— Apponyi Baranyában. Vasárnap, 12 én 
Pécsett nagy ellenzéki népgyiilés, másnap, 
hétfőn pedig Mohácson függetlenségi szer­
vezkedő gyűlés lesz. Mindkét gyűlésen meg­
jelenik, számos képviselő társaságában, Appo­
nyi Albert gróf is. Útközben Dombóvárott 
az ottani függetlenségi párt üdvözli.

— A pécsi posta- és távirdaigazgató 
Szekszárdon. Opris Péter pécsi posta- és 
távirdaigazgató e hó 6-án és 7-én Szekszár- 
don időzött egy titkárral s alapos vizsgálat 
alá vette a szekszárdi postahivatalt, hol szép 
rendet s pontosságot tapasztalt, a melyért 
teljes elismerését nyilvánitá Ács Vendel pos­
tafelügyelőnek. Innen Tolnára utazott, hogy 
az ottani postahivatalt is megvizsgálja.

— Uj tisztviselők. Mint lapunk más 
helyén is olvasható, Tolnavármegye közgyű­
lése báró Fiáth Eleméi' tb. vármegyei al­
jegyzőt a központi járás szolgabirájává 
választotta meg. — Ugyanekkor gróf Szé­
chenyi Sándor főispán dr. Hagymássy Zol­
tán tb. szolgabirót tb. aljegyzővé, dr. Schall 
Kálmán orvost pedig tb. járásorvossá ne­
vezte ki.

— Teaestály. Múlt Szerdán volt a tol 
namegyei nőegylet és szekszárdi róm. kath. 
óvoda második teaestélye. Az estélyen igen 
szép számú közönség volt jelen és a kedélyes 
mulatság a késő reggeli órákban ért véget. Az 
estély jó hangulatának emeléséhez nagyban 
hozzájárult dr. OrJJy Gyula ügyvéd művészi 
hegedüjátéka, amelyet Klieber Gizella zongorán 
kisért, a Klieber testvérek kiválóan sikerült 
duettje, Bazár Dezső pompás zongorák isé- 
retével, Ocskay Szidónia érzésteljes czim- 
balom és Wigand Hedvig kitűnő zongora- 
játéka.

— Tanítói kinevezés. A vallás- és köz 
oktatásügyi miniszter Csankó Vilmos Ózsák- 

1 pusztai tanitót az ungmegyei zalacskai 
állami elemi iskolához rendes tanítóvá ne­
vezte ki.

— Esküvők. Blázsik Ferencz, szelc- 
i szárdi államvasuti tisztviselő múlt hétfőn 

d. e. 9 órakor esküdött hűséget a szék szárd- 
belvárosi róm. kath. templomban Steiner 
Ilonkának, Steiner Károly biztosítási ügy­
nök leányának.

Répás Dezső bonyhádi r. kath. tanító 
f. hó 4 én vezette oltár elé Németh Sárikát, 
Németh Ferencz bonyhádi járásbirósági iroda­
tiszt leányát.

— Egyházmegyei küldöttség a pécsi 
püspöknél. Zichy Gyula gróf pécsi püspök 

i 8-án ünnepelte 34-ik születése napját s vélet- 
lenségből épen ezen a napon tisztelgett nála 
a pécsi káptalan és egyházmegye küldött­
sége : Szeifritz István nagyprépost, Ilanny 
Gábor pápai prelátus, Károly lgnácz apát- 
plebános és Igaz Béla dr. püspöki titkár. 
A küldöttséget legszivélyesebben fogadta úgy 
a fiatal püspök, mint édes anyja Rédern 
grófné, és bátyja Zichy János gróf, orsz. 
képviselő. A vendégeknek a nagylángi ura­
dalmi kastélyban való elszállásolása után 
délután 2 órakor volt az ebéd és a püspök 
szeretetreméltóságával csakhamar megnyerte 
a küldöttség mindegyik tagjának legteljesebb 
rokonszenvét. A pécsi beigtatás időpontját 
nem lehetett ezúttal még megállapitani, mivel 
az attól függ vájjon a pápa tekintettel a 
hosszú püspöki sedisvacanciára breve utján 
fogja-e Zichy Gyula grófot külön consedalni, 
vagy pedig az uj püspököket együttesen, 
ezen év végére tervezett consistoriumban 
fogja-e püspökké avatni ? Előreláthatólag de- 
czember elején lesz az ünnepélyes beigtatás.

— Somogyvármegye uj levéltárosa. 
Roboz Zoltán dr. elhunytéval megüresedett 
Somogy vármegyében a levéltárosi állás. Tál- 
lián Gyula főispán ez állásra Baranyai 
Bélát, Bárány a vármegye helyettesített allevél- 
tárosát nevezte ki.

— Halálozás. Pöttyömig Ferencz, a 
tolnamegyei közs. jegyzői karnak érdemes 
veteránja, Értény községnek 43 évig volt 
jegyzője, 1848—9 iki honvéd folyó évi no­
vember hó 3-án, a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után, életének 80-ik évében, d. u 
3 órakor, hosszas szenvedés után elhunyt. 
A megboldogult hült tetemét folyó hó 5-én 
d u. 3 órakor nagy részvét mellett helyez­
ték a tamásii rém. kath. sirkertben levő

családi sírboltba örök nyugalomra. Az en­
gesztelő szent mise áldozatot folyó hó 6-án 
d. e. 8 órakor mutatták be a tamási-i róm. 
kath. templomban az Egek Urának. A köz- 
tiszteletben állott férfiú halálát siratják: 
Potty ondy Mária, férj. Parragh Béláné, 
Pottyondy Paulina, férj. Hessz Pál né, Pot­
ty ondy Gizella gyermekei. Pottyondy József 
testvére. Parragh Béla, Hessz Pál vői. Par­
ragh Ilonka, ifj. Parragh I^éla, Parragh Ákos, 
Parragh Hugó, Parragh Iván unokái. Özv. 
ifj. Pottyondy Ferenczné szül. Gyökhegyi 
Mária menye. Hessz Mariska, ifj. Hessz Pál, 
Hessz Elemér, Hessz Szeréna, Hessz Paula, 
Hessz Feri, Hessz Bözsike unokái.

Dürr István bonyhádi szobrász és kő­
faragó f. é. nov. hó 8-án hosszas szenvedés 
után, életének 59-ik évében elhunyt.

— A Tolnamegyei Közlöny tek. szer­
kesztőségének. Az uj főispáni kinevezéssel 
tudtunk kai csak mi foglalkoztunk egyedül 
a T. K.-nek nem tetsző módon, igy maliczió- 
zus megjegyzése, (a „hivatalos Tap“) csakis 
mi reánk vonatkozhatik. Hivatalos lap sem 
nem voltunk, sem nem vagyunk, kilátás sincs 
reá, hogy legyünk s bár abban sem találunk 
dehonestálót, hogy a T. K. már volt — 
hivatalos lap, kijelentjük mégis: annyi kol­
legiális jóakaratot elvárnánk a T. K.-től, 
hogy teljes jóhiszeműségünket — habár a 
sorok között is, hasonló czélzásokkal — 
meg ne gyanúsítsa. A mi különben a mi 
tümjénfüstünket illeti, a fent leirt értekezle­
ten sokkal nagyobb máglyát raktak a dicsé­
retekből éppen az ellenzék igen tisztelt tagjai 
és senkinek sem jutott eszébe, hogy azért 
őket valaki bizantizmussal vádolja, mert 
mindenki érezte, hogy igazat mondtak. 
Legyen tehát békesség köztünk.

— Motoros forgalom Szekszárd—Báta 
szék—Pécs között. Pallós lgnácz a pécs— 
bátaszéki vasút engedményese a Pécsi Napló 
értesülése szerint a szekszárd — bátaszéki h. 
é. vasút igazgatóságával arról tárgyal, hogy 
a motoros vasúti forgalom, melyet ő Pécs — 
Bátaszék közt tervez, Bátaszék—Szekszárdiba 
is kiterjesztessék. Mindenesetre örvendenénk, 
ha a tárgyalások eredményre vezetnének s 
a terv mielőbb megvalósulna; ez egyúttal 
inditó oka lehetne annak is, hogy az állam 
is berendezne ilyen motoros járatokat Szek­
szárd és Sárbogárd között.

A szekszárdi állami főgimnázium 
„Eötvös József önképzőköre“ ma este 8 óra­
kor a kör könyvtára javára, az intézet torna- 
csarnokában zeneestélyt rendez. Belépő dij 
személyenkint 1 korona. Felülfizetéseket kö­
szönettel fogadnak és hirlapilag nyugtáznak. 
— A műsor a következő : 1. Mazurka. Tóth 
Gyula VIII. o. t.-tól. Előadja az önképzőkör 
zenekara. 2. Wienavszky. Legenda. Hege­
dűn előadja Halász János, zongorán kiséri 
Leopold Elemér. 3. Farkas—Hetényi: Czinka 
Panna. Melodráma. Szavalja Burger Móricz, 
zongorán kiséri Somogyi Zsigmond. 4. Ma­
gyar-nóták. Előadja az önképzőkör zenekara.
5. Kurucz nóták. Énekli az intézet férfikara.
6. Guonod : Margaretha (Faust.) Zongorán 
előadja Parragh Tibor. 7. Arany János. 
Jóka ördöge. Szavalja Kramolin Vilmos. 8. 
Hunyadi induló. Előadja az önképzőkör 
zenekara.

— Képviselők beszámolója. Weber Já­
nos a bonyhádi választókerület képviselője 
f. hó 5-én Kisdorog községben beszámolót 
tartott, melyre a szomszédos községekből is 
számosán megjelentek. A beszámoló beszéd 
után Pévcdd Vilmos kisdorogi plébános ven­
dégséget tartott a képviselő tiszteletére. A 
mint értesülünk Színim János is a héten 
tartotta beszámolóját: Így vasárnap nov. 
5-én délelőtt fél 12. órakor Dombóvárott, 
délután 3 órakor Döbrüközün. Hétfőn nov. 
6. délelőtt 11 órakor Kunion, délután 3 
órakor Gyulajon. Kedden nov. 7-én délelőtt 
9 órakor Kónyiban, 11 órakor Értény és d. u. 
3 órakor Szántó községekben. Szerdán dél­
előtt 11 órakor Szakoson. A kerület többi 
községeit az időjárás, illetőleg az utak javu­
lásával fogja meglátogatni.

— Uj posta- és tavirda hivatal. Az uj 
dombóvári vasúti állomáson f. hó 21-én 
„Uj dombóvári pályaudvar“ elnevezéssel uj 
posta- és távirda hivatal lép életbe.
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— A tanítványok kegyelete. Pár évvel 
ezelőtt hunyt el Bánhidi Endre, a szekszárdi 
állami főgimnázium latin tanára. Tanítványai 
a mostani Vili ik osztálybeliek igazán szép, j 
nemes cselekedettel emlékeztek meg egykori 
tanárukról, hogy sírja jeltelen ne legyen, a 
szekszárdi sirkertben emléket állítottak s 
mindszentek napján dr. Zipser Jakab veze­
tésével megkoszorúzták egykori tanáruk sir- : 
ját. Igazán megható a derék tanítványok 
hálája,

'-t- Gazdatiszti kinevezés. Mómyoky 
József oki. gazdászt, Mányoky Kornél bíró­
sági . végrehajtó tiát, gróf Wimpfen Simon 
nagybirtokos érdi uradalmához segédtisztté ! 
nevezte ;.ki.

— Alapszabály jóváhagyás. A m. kir. 
belügyminiszter a Trinn János plébános 
elnöki vezetése alatt álló bonyhád-varasdi 
rk. olvasókör alapszabályait jóváhagyta.

— A tanító becsmérlése. Lengyel Fe­
renci tolnai tanító déli 8A 12 órakor befejezte 
a tanítást," a hanyag tanulókat is szépen 
kikérdezte, aztán mielőtt a tanulókat elbo­
csátotta volna az iskolából, a közeli keres­
kedésbe ment valami megvenni valóért. Mig ! 
odajárt. Szabó Ferenczné szül. Vass Teréz I 
tolnai lakosnő berontott az iskolába a gyere 
kék közé s azon ürügy alatt, hogy az ő 
János nevű tiát egy másik iskolás fin meg­
verte, éktelen lármával el kezdte a tanítót 
becsmérelni, gyalázui, e helyen egyáltalán, 
nem közölhető szavakkal. A tanító a keres­
kedésben végezvén, visszaindult a gyerme­
keket hazaereszteni s már, az utczán hallotta 
a nagy lármát és kiabálást s mikor beért 
osztályába, a dühös nérnber még szebben 
folytatta szidalmait, sőt a tanítót lakásáig 
kisérte folyton gyalázva. E miatt a tanító 
az .iskolaszéki elnökség utján feljelentette az 
illetékes közigazgatási hatóságnál.

— Borbély üzlet átvétele. A Tóth Ig- 
nácz féle virágzó borbély üzletet Giíl István 
és Tánczos Kálmán Tóth Ignácz özvegyétől 
átvették s azt régi jó hírnevéhez méltóan 
fogják továbbra is vezetni.

— Eltűnt kereskedő. Wälder Béla, 
dombóvári fakereskedő a múlt hét folyamán 
eltűnt Dombóvárról s nagy adósságot hagyva 
hátra, Amerikába szökött. Legalább azt bi­
zonyítják azok a levelek, a melyeket Pár- 
kánynánán adatott fel valakivel azok szá­
mára,, a kiket megkárosított. Wälder három 
héttel ezelőtt azzal távozott hazulról, hogy 
két-három heti üdülésre Abbáziába megy. 
Szombaton, november 4-én tűnt ki azonban, 
hogy a fiatal, törekvő és igen szimpatikus 
kereskedő nem üdülés czéljából távozott itt­
honról, hanem megszökött az ő szerencsét­
len manipulácziói miatt. Felesége néhány nap 
előtt hazautazott szüleihez, akik ugylátszik 
már értesültek Wälder szökéséről, mert az 
asszony atyja november 3-án lejött Dombó­
várra és elszállítás végett csomagoltatta a | 
bútorokat. Ekkor azt a hirt terjesztették, i 
hogy Wälder Bélát operálni kellett és most I 
súlyos beteg. És miután előreláthatólag hosz- j 
szu ideig lesz kénytelen az ágyat őrizni, 
azért bútorát is leviteti Abbáziába. Szomba­
ton reggel azonban kitűnt, hogy ez a hir 
naiv mese. Hogy mekkora összeget vett föl 
hamis váltókra, mások névaláírására is, ed­
dig még nem bizonyos, de valószínű, hogy 
a kicsalt összeg meghaladja a 200.000 koro­
nát. A posta többeknek hozott leve­
let magától Wälder Bélától. Érzékenyen 
búcsúzik azoktól, akiknek irt, kéri, hogy 
el ne Ítéljék, mert ő nem rossz, csak sze­
rencsétlen. Wcdder Béla tényleg áldozatul 
esett szerencsétlen spekulácziónak és több 
érdekeltet, különösen Rothermel Henrik keres­
kedőt érzékenyen megkárosította. Különben a 
Párkánynánán föladott levelekben tudatja 
ismerőseivel, hogy a váltókat ő hamisította, 
s hogy nyugodtak lehetnek az illetők, mert 
nem kell fizetniük. Csakhogy vannak olyan 
váltók is, a melyeken a névaláírás nem ha­
mis, s igy több ezer koronát kell majd a 
jótállóknak fizetniük. Egyébként majdnem 
minden tolnamegyei takarékpénztár károso­
dik a csalás következtében. Wälder Béla 
szökése közben, utoljára egy budapesti pénz­
intézeten akart nagyobb érvágást ütni, 
de ez már nem sikerült neki.

— Ellopott csizmák. Szíjártó Kálmán 
becsomagolt egy halom csizmát egy ládába, 
úgy ment vele a vásárra, Kovács Lőrinez 
pulai fuvaros szekerén. Vagy 5—6 kocsi is 
ment egy sorban és a lityóki csárdánál oda­
szólt Szíjártónak Ilodnig Károly, ki előtte 
ment, hogy lyukas a ládája. A csizmadia 
azt hitte tréfál vele, ügyet sem vetett rája 
tehát, csak midőn ki akarta nyitni a ládát, 
látta, hogy bizony nem tréfa az, mert a láda 
csakugyan lyukas, mivel feltörték és elvittek 
belőle 26 pár csizmát, s azzal neki közel 
300 korona kárt okoztak. A betörést való­
színűleg kóbor czigányok követték el, kik­
nek elfogására széleskörű nyomozást indí­
tottak.

— Eltűnt végrehajtó. Török Hugó 
bonyhádi végrehajtó október 30-ánBudapestre 
utazott, hogy az igazságügyminisztertől át­
helyezését kérje. A végrehajtó, a kinél 
nyolezvan korona készpénz és a felesége 
nevére a kereskedelmi banknál deponált két­
ezer koronáról szóló letéti jegy volt, nem 
érkezett még a fővárosba. A végrehajtó csa- j 
hídja a rendőrségen bejelentette az el­
tűnést, mert attól tart, hogy a végrehajtót 
valami baj érte. A rendőrség nyomozza az 
eltűnt végrehajtót. Más verzió szerint Törölt j 
Hugó valószínűleg Amerikába ment, magával 
vive az első felesége apja által értékesítés 
végett átadott néhány részvény árát is.

— Az egygyermekrendszer ellen. A
barsi református egyházmegye lelkészei el­
határozták, hogy népies füzetek terjesztésével 
igyekeznek az egygyermekrendszer átka 
ellen küzdeni. A minap jelent meg az egy­
házmegyei lelkészértekezlet népies kiadványa­
inak harmadik füzete Birtha József lévai 
lelkész szerkesztésében. A füzetbe v írset irt 
Tóth István lévai ev. ref. tanító; közlemé­
nyeket irtak Csekey Vilmos ügyvéd, Birtha 
József, Módra Imre lelkész, Pólya Lajos 
lelkész és Porzsolt Kálmán. A füzetet két­
ezer példányban nyomatták ki s kiosztás
végett a szerkesztő ingyen megküldi bárki- | 
nek, a ki e czélból hozzá fordul. Bizony j 
kívánatos lenne, ha a Sárközben mennél
többen forgatnák ezt a tanulságos füzetet.

— Mellbe rúgta a ló. Sralby Radoné j 
tolnai lakos e hó 6-án kiment a vásárba s ] 
otthon hagyta Katalin nevű 10 éves kis leá- j 
nyát. Mig a vásárban járt, addig Filterer 
Antal és Veingerlner István és János duna- 
kömlődi lakosok minden engedetem nélkül
behajtattak az udvarba kocsijukkal s a lo­
vakat is leszerszámozták. A kis leány ott 
járkált a kocsi körül s az egyik ló úgy 
mellbe rúgta, hogy az orvosi vélemény sze­
rint súlyos sebéből legalább is 40 nap múlva 
gyógyulhat fel. Az engedetem nélkül betola­
kodókat feljelentették.

— Ebzárlat megszegése. Sióagárdon 
veszett eb garázdálkodott s e miatt a köz­
ponti járás főszolgabirája 40 napig tartó eb- j 
zárlatot rendelt cl. Úgy látszik, hogy az | 
agárdiak nem veszik komolyan ezt az in­
tézkedést, mert a csendőrség eg> sereg agárdi 
lakost jelentett fel, kiknek kutyái szabadon 
járnak-kelnek. Az ilyen ebek egyszerűen ki- 
irtandók volnának.

— Csintalan iskolás gyerekek. Az isko­
lás gyerekek az utczákon csigáznak, miáltal ■ 
a járó-kelőket menésükben akadályozzák, a 
fákat késsel összefaragják és a házak falait 
rongálják, bepiszkítják és tele rajzolják. 
Ajánljuk a csintalan gyerekeket a városi 
rendőrség figyelmébe.

— Kieregetett bor. Werner Mihály 
mözsi gazda vígan, jókedvvel szüretelt s j 
körülbelül 34 hektoliter vörös bor lett a szürete­
lés eredménye. Nem sok hasznát veszi azon­
ban a szép kis termésnek, mert valami hara 
gosa kívülről a présház nádtetején keresztül 
bemászott a tanyájába s lenn a pinezében 
kiverte az összes hordók dugóit. Amikor a 
károsult gazda megjött a külső palánki dű­
lőben levő szőlejébe, már csak a kárt kon­
statálhatta. A gálád tett elkövetőjét erélyesen 
nyomozzák.

A Flóbert puska áldozata. Gerjen- 
ben Vödrös János gépésznek 8—9 éves kis 
fia, az apja 9-es Flóbert puskáját játékból 
ráfogta kétéves kis hugocskájára, a fegyver 
elsült és a golyó a szép kis lánykát, a bal
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szeme fölött homlokon találta; valami isteni 
csoda folytán a golyó nem törte be a kopo­
nyát s igy remény van fölgyógyulásához. 
Tanulság, hogy szülők töltött fegyvert ne 
tartsanak elől. Gyermekek fegyverrel soha ne 
játszanak.

— Felakasztotta magát. Mayát Márton 
volt szekszárdi lakos, cserepes, a parásztai 
szőlőhegyen, egy kunyhóban felakasztotta 
magát. Az orvosrendőri vizsgálatra a városi 
rendőrkapitány és dr. Dragics Imre járás­
orvos a helyszínére mentek.

— Árva J. könyvkereskedésére felhív­
juk a n. érd. közönség figyelmét (Szekszárd, 
Dr. Hangel-féle ház), hol szükségletét bárki 
jutányos árak mellett fedezheti. Igen nagy 
raktár levélpapirosokban, képes levelező 
lapokban és eredeti solingeid. zsebkések­
ben. Zenemű újdonságok zongorára, hege­
dűre és cziinbalomra igen nagy választékban.

— Kútba fuladt. Takács Mihály várongi 
lakost, a ki neje és lia ellen megmérgezése 
miatt már panaszt is tett, f. hó 8-án Váron- 
gon egy kútba fulva találták. A vizsgálat 
és bonczolás megejtése végett f. hó 9-én a 
tamásii járásbíróság kiküldöttje és a kir. 
ügyészségtől Beke Fcrencz alügyész a hely­
színére utaztak.

Paks.
Nagy 48-as nópgyiilés. Paksi tudó­

sítónk írja: Pakson f. hó 5-én a paksi füg­
getlenségi párt elnöksége nagy népgyülést 
rendezett, melyen Paks Összes épkézlábu 
embere részt vett. A szónoklatot Szluha 
István e kerület képviselője nyitotta meg, 
feltárva a jelenlegi helyzetet, kérte a paksi 
választók rendületlen kitartását, nemzeti 
ügyünk mellett. Utána Vajat/ István csípős 
szavakkal kritizálta a jelenlegi kormányt. 
Szalánczg Andor keresztény s már szocziális 
elvek közti külünböség igyekezett megma­
gyarázni s végül Midler Lajos helybeli rk. 
káplán ismert szép szónoki tehetségével mon­
dott lelkes beszédet. A gyűlés vége azonban 
már nem a legnagyobb rendben folyt le, 
mert Perger Ferencz, kőmives a paksi nem­
zetköziek gárdájának fővezére mindent elkö­
vetett, hogy pártfelei éktelen lármájával a 
szónoklást megakadályozza. Báró Jeszenszky 
Ödön szolgabirónak azonban sikerült csend­
őr! karhatalommal e zabolátlan sziláj gárdát 
szétrebbenteni. Magát a fővezért Perger Fe- 
renczet, fedezet alá véve a gyűlés végéig a 
szónoki asztalnál tartotta. A gyűlés végez­
tével Szamosi/ Béla gyűlési jegyző meleg 
szavakban köszönte meg a választó polgá­
roknak szives megjelenésüket; a jelenlevő 
Jeszenszky szolgabirónak pedig háláját fe­
jezte ki a példás rend tapintatos fenntartá­
sáért. A gyűlés egyébként a jelenlegi Fejér- 
váry-féle kormánynak bizalmatlanságot ; a 
koalicziónak pedig rendületlen kitartásáért 
bizalmat szavazott. Ezek után az egybegytilt 
közönség kalaplevéve elénekelte a himnust 
majd a Kossuth nótát, s csendben szétoszlott

Dombóvár.
Az első Artézi lutt DombóvArott.

Nagy az örömük a dombóváriaknak. Ifj. 
Inaidéit Antal újabb vállalkozása az ártézi 
kút fúrása körül kitűnő sikerrel járt. Nyolcz- 
vanhat méter mélységnél olyan rétegre akad­
tak, amely elég bő vizet szolgáltat, Perczen- 
kint negyven negyvenkét litert. így tehát 
mélyebbre fúrni már fölösleges. A viz kris­
tálytiszta, igen jóizü és körülbelül tizenhat­
tizenhét fok meleg. Ivanich a vízből két 
litert felküldött a budapesti geológiai intézet­
nek, ahol vegyileg meg fogják vizsgálni. A 
város közönsége, mely állandóan élénk figye­
lemmel kisérte ezt az első kísérletezést, szin­
tén nagy megnyugvással veheti tudomásul a 
sikert; mert valószínű, hogy ha a város bár­
mely részén fúrnának kutat, hasonló mély­
ségnél megtalálják az ártézi vizet, miáltal 
megszűnik a dombóvári vizmizéria.

Vőrheny Dombóvárott. A vörheny 
járvány még egyre tart, bár mindig csökken 
már a bejelentések száma. Eddigi betegedés 
40, halálozás 8.
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Vasutasok települése. Az eddig Dom­
bóváron lakó vasúti alkalmazottak száma az 
utóbbi napokban megszaporodott, mert 62 
vasúti családot helyeztek át, kik már majd­
nem mind át is költöztek. Boldog Dombóváriak?

SZÍNHÁZ.
E hó 3-án az Orpheus a pokolban bájos 

zenéjíi operettet adták elő telt színház előtt. 
A közönséget vonzza e derék társulat kitűnő 
játéka, de különösen az Esztergomból lejött 
12 tagból álló katonai zenekar, mely kifogás­
talanul, gyönyörűen játszik. A rendezés ügyes, 
az öltözék díszes. Sok tapsot aratott a mű­
vész Szilágyi Dezső igazgató s a kedvelt 
énekesek: Túri Mariska és Bandi Rózsi, 
valamint Kiss Pista. Nagyon jó volt Vágó, 
ki nejével együtt mondhatni íegérdemesebb 
tagja, e jó színtársulatnak.

Szombaton, 4-én volt az előadások koro­
nája, amikor oly szépen játszottak mind, 
hogy jobb előadást, kivált vidéken, kívánni 
már nem is lehet. Ekkor került színre »A 
Czigánybáró« hires operett, Jókai Mór szép 
munkája. Legelőször is megemlítjük Bálnái 
Rózsit (Szatfy leánya) szerepében, ki bár 
már máskor remekelt, ily szépen, jól még 
nem hallottuk énekelni. Jól énekelt Túri 
Mariska is, (Cipra, a vén czigányasszony) 
szerepében. Tapsolt a közönség, sőt Bandi­
val meg ismételtette az éneket. Mindkettő­
jük élő virágokból készült csinos csokrot 
kapott elismerésül. Bálldié fehér szegfűből-, 
Túrié piros szegfűből volt csinosan összeál­
lítva. Meg kellett ismételni a toborzót is. Oly 
szépen, osszhangzatosan énekeltek, hogy a 
taps alig akart megszűnni. A zenészeket is 
megtapsolták, kikről csakis a legmelegebb 
megelégedés hangján szólhatunk. A toborzó 
tánczot B. Bánfalvi) Etel és Sarkadi Endre 
lejtették, mely sikerült tánczot mégis ismétel­
ték a közönség zajos kívánságára. Sok tap­
sot nyert még Miskeg József, (Barinkai Já­
nos elzüllütt nemes szerepében). Kitünően 
adta szerepét Szilágyi Dezső, a gazdag 
bánáti sertéskereskedő s Vágó István mint 
királyi biztos. Egyszóval mind jó kedvvel, 
kifogástalanul játszottak, miért is ez mond­
ható a legsikerültebb esték egyikének.

5- én vasárnap délután félből várakkal 
János vitéz nagy operetté adatott elő ötöd­
ször. Minden jól sikerült, a szokott módon. 
Este, a Hajdúk hadnagya nagy operetté A 
közönség zsúfolásig megtöltötte a színházat. 
A dragonyosok ezredese Szilágyi Dezső volt. 
Strázsamester Vágó István, grófnő Bálnái 
Rózsi, a strázsamester felesége Lendvai 
Ferike. Az előadás igen jól sikerült. 'Valis­
ból kijutott bőven. Bálhori kitünően játszott 
és szépen tánczolt Lendvai Ferikével s tán 
ezukat megismételtették.

6- án, hétfőn a Kebánlsviráy operettet 
adtak. Zongoramester Bálhori Béla volt, 
kit sokszor megtapsoltak. Tuny Mariska 
nagyon jól játszott, valamint V. Berzsenyi 
M. is. ‘

Kedden 7-én a Báregér, Strausz operettje 
került színre nagyszámú közönség jelenlété­
ben. Egyike volt a legjobban sikerült elő 
adásoknak. Kiss Pistát és Tuny Mariskát 
úgyszintén Bálnái Rózsit, ki ma különösen 
remekelt, többször a lámpák ele hívták 
nagyon szép énekükért. A komikus tánczot 
B. Bánfalvi Etel és Sarkadi Endre lejtet­
tek. A közönség hatalmasan megtapsolta 
őket s jóizüket nevetett Márkus Sándor 
(Frosch, a részeg börtönőr) sikerült játéká­
nak is.

E hó 8-án a Lolli ezredesei operett ke­
rült szilire, üres ház előtt, mit az okozott, 
hogy a nőegylet ekkor tartotta második tea­
estélyét. Legfőbb szerepe volt Tury Maris­
kának, ki szépen megállta helyet, mélyért a 
közönség szüntelen tapsolta és énekét meg­
ismételtette, bár a sok ének kifáraszthatta, 
mégis kitünően felelt meg nehéz feladatának. 
A Váigó pár, mint mindenkor, ez alkalom­
mal is kitünően játszott. Bálhori jeles ko­
mikus, folyton kaczagtatta a közönséget. Lend­
vai Ferike nagyon csinos szobaieány volt.

Csütörtökön Ordonneau-nak a kecske-

lés zek czimü operettjét adták másodszor. 
Szilágyi Dezső művész volta ma is tündö­
költ. Sok tapsot nyert a kedvelt komikus 
Bálhori, valamint Túri Mariska és Bándi 
Rózsi is. V. Berzsenyi M. a főnöknő, Vágó 
a rendőrbiztos, Márkus mint sáfár nagyon 
jók voltak. Sok a panasz amiatt, hogy a 
hölgyek kalapjaikat még most sem veszik 
le s igy a hátul ülők nem látnak, pedig 
azok a szerencsések, kik az első sorban 
kapnak helyet, lehetnének olyan figyelemmel 
a hátrább ülőkkel szemben, hogy ezt a kis 
szívességet megtegyék, mert azok is csak 
éppen annyit fizetnek. A karmester kitü­
nően vezeti a zenekart, többször megtapsolta 
a közönség.

10 én Madarászt vették elő másodszor. 
Az igazgató avatott diadalt. Művészies játé­
káért sok tapsot kapott. Az összes szerep­
lők jól játszottak.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

Előfizetési ítillilvás. Aulik Dávid 
Péter faddi segédlelkész az év végével „Virág- 
szálak“ czim alatt egy mélységes vallásos 
érzülettől áthatott imakönyvvel lép a hit­
buzgó lóm. kath. hívek elé. A szerző az egy­
házirodalom terén már évek óta nemes tevé­
kenységet fejt ki. Ez a körülmény, valamint 
a pécsi egyházmegyei hatóság dicsérő jóvá­
hagyása garantia, hogy a vallásos hívek egy 
lélekemelő könyvet szereznek be igen olcsó 
áron. Az Ízléses kiállításért Báltér János 
könyvnyomda ismeretes szolidságával és ki­
tűnő technikai berendezésével kezeskedik. 
Az előfizetési felhívás a következő : Istent 
szerető kedves lélek! „Virágszálak az Ur 
Jézus oltárára minden hónapban“ oktató és 
párbeszédes elmélkedések czimü könyvemet 
i l — II. rész egyben) akarom Kedvességednek 
beajánlani.

Négy-öt évvel ezelőtt kezdtem s irtain 
össze könyvemet. Jó része egy-két folyóirat­
ban is megjelent. 1903. november 8-án a 
Pécs egyházmegyei Hatóság dicsérőleg jóvá­
hagyta. De csak a fiókomban tartogattam 
igv is. Szegény embernek bajos ilyen nagy 
kiadással járó dologba kapni. Most azonban 
az Ur Jézus segedelmével szeretném útnak 
indítani.

(Jzél ja: Az imaórásoknak s az évről- 
évre ismétlődő szentségimádásra kijelölt ta­
g-kunk egy oly könyvet adni kezükbe, a 
ineiylyel — a szentség kitételkor — akár 
egész napon át is foglalkozhatnak, mindig 
a legfölségesebb oltári szentséggel s az abban 
lakozó Jézus Krisztussal. Kiváló szolgálatot 
tesz a papi imaegyesület tagjainak is. Le­
bilincseli s bevezeti őket az önelmélkedésbe. 
Fiatal áIdőzárok, szerzetes növendékek és 
kispipok megtanulják belőie az elmélkedés 
tudományát.

A bírálók szerint élvezettel fogják for­
gatni úgy az egyszerű, mint az iskolázott 
emberek. Nyelvezete könnyű és érdekes. 
Különleges stvlpeldakkal es hasonlatokkal 
fűszerezve.

Tartalma: I. rész. Előszó. A legfölsé­
gesebb oltári szentség ismertetése, meghatá­
rozása és elnevezései. Jézus Krrisztus vég­
rendelete. A hit bensősége. A remény gerje- 
dclme. A szeretet érzelme. Az imádás módja. 
Egy óra a legfölségesebb Oltári szentség 
(-lőtt. Tlódolatteljes fohászok a legfölségesebb 
()1 tári szentségben lakozo Jézus Krisztushoz,

II. Rész. 12 virágszál a 12 hónapra, 
kapcsolatban a legfölségesebb Oltári szent­
ségben lakozo Jézus Krisztussal. Ezek. 
Nefelejts. Liliom. Rózsa. Fehér viola. Mezei 
katáug vagv napraforgó. Rezeda. Árvácska. 
Katharina. Rozmaring. Fuxia. Hóvirág. Vegén 
függelék : az elmélkedés tudománya példával : 
Jézus a legfölségesebb Oltári szentségben a 
mi Üdvözítőnk.

Terjedelme : Nyolezadiven mintegy 350
oldal.

Kiállítása: Bőrutánzatu, csinos vászon­
kötés, illusztrácziók kai s arany nyomású 
czimképpcl.

Á-nt: Az ivek arányában kissé leszál­

lítva csak 2 kor. 40 fillér. Szétküldés bér­
mentve újév körül.

E végből az Istent szerető lelkekhez 
fordulok, hogy szives megrendelésükkel se­
gítségemre legyenek. A megrendeléseket és 
példány számokat kérném 1905. deczember 
7-ig czimemre küldeni, amit előre megkö­
szönve vagyok: Fadd (Tolna m.,) 1905.
október 20. Szívélyes üdvözlettel Aulik Dávid 
Péter káplán.

Muzeum, köziutézetek ügyei.

Muzeuiuegyesiileti felolvasás. A múlt 
vasárnap tartott muzeumegyesületi felolvasá­
son felolvasásra került a„ Magas Tátra és kör­
nyéke“ czimü útleírás. A közönség élvezte 
a felolvasást és gyönyörködött a Kárpáti 
hegyvidéket bemutató szép vetített képek­
ben. Másnap a főgimnázium és polgári iskola 
növendékei teljes számban élvezték az ifjú­
ságra nézve tanulságos felolvasást. A legkö­
zelebbi felolvasást Wosinsky Mór apát-plé­
bános, muzeum igazgató fogja tartani e hó 
19-én d. u. 6 órakor a „Teremtés“ czimen 
tartott felolvasásnak folytatásául „Az ember“ 
czimen,melyre előre is felhívjuk a közönség 
figyelmét.

TANÜGYI HÍREK.

Tailitóválasztás. A nagymányoki róm. 
kath. kántortanitói állomásra Straub János 
oki. tanítót választották meg a somogymegyei 
Kiskereszturból.

Segclydij átutalás. Bitter Péter apari 
volt nyugalmazott tanító a Széchenyi-Kollo- 
nits-féle alapítványból 126 korona segélyt 
élvez. Minthogy nevezett tanitó lakását Bony­
hádiba tette át, ezen segélye a szekszárdi 
kir. adóhivataltól a bonyhádi kir. adóhiva­
talhoz utaltatott át.

Megbízás. A közoktatásügyi miniszter 
a Streitné Bézier Ilona nyugdíjazása folytán 
üresedésbe jött szekszárdi poig. leányiskolái 
kézimunka tanárnői állásra Tattal) Margit 
oki. tanárnőt bízta meg e tanév végéig. Az 
állás véglegesbetöltése tehát csakis az 1906—7. 
tanévben fog megtörténni.

Megszűnt magániskola. Joó Károly 
bátaszéki magániskoláját 1905 június végén 

I beszüntette.
Nemes és hazafias áldozatkészség.

A „Bonyhádi Takarékpénztár Részvénytár­
saság“ 1905. évben is 100 koronát adomá­
nyozott a bonyhádi menedékház felszerelési 
alapjára, mely alap 418 K. 98 f. szaporodott.

Gyermeknaptár. Az „Eötvös-alap„ el­
nöksége a küv. felhívást intézte a tanítósághoz :

„Mélyen tisztelt Kartársak! Az „Or­
szágos Állatvédő Egyesület“ kiadásában meg­
jelenő Gyermek Naptárt közgyűlésünk meg­
bízásából a mélyen tisztelt Kartársak szives 
figyelmébe ajánljuk, mint olyan munkát, mely 
alkalmas arra, hogy a gyermekeket az állat- 
védelem nemes eszméje iránt fogékonnyá 
tegye. Ezen áldozatok árán kiadott „Gyermek 
Naptár“ emellett az „Eötvös-alap“ czéljait 
is előmozdítja, mert minden egyes eladott 
példány után 2 fillér jut annak az alapnak 
a gyarapítására, mely özvegyeink s árváink 
keserű kényeit száritgatja. Minél jobban ter­
jesztjük a naptárt, kettős czélját annál ha­
marább eléri. Ajánljuk a Gyermek Naptárt 
mélyen tisztelt Kartársaink figyelmébe. Buda­
pesten, 1905 szeptember 15 én. Hazafias üd­
vözlettel az „Eötvös-alap“ elnöksége.

Az érdekesen összeállított naptárt Ti­
hanyi Domokos, vármegyénk tanfelügyelője 
is a legmelegebben ajánlja.

Államsegély. A börzsönyi államilag 
segélyezett községi iskola 1906—1910. évi 
dologi szükségleteinek részben való fedezé­
sére 839 korona államsegély utalványoztatott.

A bonyhádi felső menedéktiáz 1905.
I év tavaszán fedett nyári helyiséget kapott, 
i így k Iloné mindenütt.

Tanítói fizetések kiegészítésére ki- 
, utalványozott államsegélyek. A lcözok- I tatásügyi miniszter a hátai újonnan szerve-
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zeit V. v. k. tanítói állomás fizetésének 800 
koronáig való kiegészítésére évi 700, és a 
kalaznói másodtanitói fizetés kiegészítésére 
évi 164 korona államsegélyt utalványozott.

MULATSÁGOK.

Dalárda estély. Folyó hó 4-én tartotta 
az újonnan alakult „Dombóvári Dalárda“ 
első hang verseny nyel összekötött estélyét. Az 
ügyesen összeállított műsor minden egyes 
darabját szép biztonsággal és tudással adták 
elő Parti József tanító vezetése mellett, ki 
fáradhatatlan önzetlenséggel és buzgúsággal 
iparkodik e nemes czélu egyesület érdekeit 
előmozdítani. Az orkölcsi sikert azonban az 
anyagi nem igen közelítette meg és igy 
bizony az építendő aréna alapjára vajmi kis 
összeg juthat csak a bevételből.

Vasúti állomás Mucsiban. Wéber 
Sándor egregyi lakos tudvalevőleg most fá­
radozik a pécs—szászvár—hőgyészi vasút ki­
építésén, mely Mucsi mellett haladna el. A 
község 30 ezer korona részvény jegyzése 
mellett vasúti állomást is kapna. Fzt az 
összeget Mucsi község képviselőtestülete 13 
szóval 4 ellen meg is szavazta, de Müller 
János és néhány társa, kik többnyire mái­
éiul járók voltak, a határozatot megfelebbez 
ték, s a mint beszélik azért, hogy pártot 
szervezzenek az újévkor történő elöljárók vá­
lasztásához. Reméljük azonban, hogy a fel­
sőbb hatóság ezt a Mucsi község anyagi ja 
vát előmozdítandó határozatot végre helyben 
hagyja, s nem törődik vele, hogy Müller 
Hanesz lesz-e még egyszer biró vagy sem ?

* E rovatban közérdekű felszólalásokat díj­
mentesen közlünk, a felelősség azonban a bekül­
dőt terheli.

Hivatalos hirdetések.

1 KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

237 szám. 
v. 1905.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. ez. Kit §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a budapesti kir. kereskedelmi és váltó kir. tör­
vényszék 1903. évi 132945. számit végzése által 
Deulsclt Mór és fiai budapesti bej. ezég végrehaj­
tató javára özv. Stern Joachimné, Stern 
László és Braun Sarolta paksi lakósok 
ellen 253. kor. hátralékos töke ennek 11)03. év 
november hó 18. napjától 613. kor. mán 1902. 
július lő-töl augusztus 6-ig 383. kor. után augusz­
tus 16-tól 1903. november 18-ig számítandó 6 o 
kamatai és eddig összesen 96. kor. 57. tilt. per és 
végrehajtási költség követelés és netán még felme­
rülendő egyébh költségek végeit elrendelt kielégí­
tési végrehajtás foganatosítása alkalmával bírói- 
lag le és fölülfoglalt és 1255. kor. -— fill.-re be­
csült különféle szinti és minőségű bársonyok egész 
végekben, úgyszintén fusztián féle szövetek, mind­
ezek < zv. Steril Joachimné üzlethelyiségében, to­
vábbá Stern László és Braun Sarolta lakásában! 
szobabeli bútorok, ágy és fehérnemüek és ezüst 
gyertyatartokból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a paksi kir. járásbíróság 
1902. évi v. 312/12 számú kiküldést rendelő végzése 
folytán Paks községben végrehajtást szenvedettek 
lakásánál és üzlethelyiségében leendő eszközlésére 
1905. évi november hó 17-ik napjának 
d. u. 4 órája batáridőül kitüzelik miről az 
alap és fölülfoglaltatuk képviselőik utján az ár­
verési hirdetmény egy-egy példányán értesitte'nek, 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy- 
sésel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a 
érteimében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is 
eladatui fognak. A netáni elsőbbségi igénylők 
pedig felhivatnak, hogy jogaikat az előbb idézett 
t.-cz. 111. és 112. §. szabályán érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t.-cz. 108. § ábau megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pakson, 1905. évi nov. hó 2. napján.

Dr. Parragh Gyula,
kir. bír. végrehajtó.

211212 szám.

3520 szám. v. 1905.

s2í sz 
1906.

Árverési hirdetmény.
Alulirólt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, bogy a bpesli IV. kér. kir. járásbíróság 1905. 
évi 8. p IV. 72 -1 számú végzése következtében Dr. 
Teller Miksa ügyvéd állal képviseli, Weisz és 
Márkusz javára, Tóth József szekszárdi 
lakos, czipész ellen -188. kor. — lill. s jár. 
erejéig 1905. évi október hó 4-én foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és /elülfoglaU és 
728. kor. — lill.-re becsült különféle bőrök és 
bélések, és 1 börvarrúgépből álló ingóságok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szekszárdi kir. jbiróság 
VI 307/2. 1905. számú végzése folytán 488, kor. 
— fill, tőkekövetelés, ennek 1905. évi február hó 
4. napjától járó 5"/» kamatai és eddig összesen 
76. kor. 20. fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig alperes és Rotli Ferencz üzleté­
ben leendő eszközlésére 1905. évi november 
hó 13. napjának d e. 10 és kővetkező 
órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. l.-cz. 107 és 
108. ij-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a lég­
iül) bet idérönek bec.-áron alul is elfognak adatni.

Kell. Szekszárdim, 1905. évi október hó 29. 
napján.

Mányoky,
kir. bir. végrehajtó.

11 ERDETES EK.

Vinczellér,
ki a kádár-munkákat. érti — oklevelét, 
a szekszárdi állami szőlőtelepen nyerte 
— helybeli vagy vidéki állásra ajánl­
kozik.

Czim: Tóth Ferencz Katz
Felső-utcza (jobb remete) Szek­
szárdim. 2-3

tk. 1905.

Árverési hirdetményi kivonat.
A gyönki kir. jbiróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy kiskorú Lorschy Lipót és 
Aranka végrehajtónak, Muth Henrik és neje 
végrehajtást szenvedő elleni 505. kor. 
14 fill, tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj­
tási ügyében a szekszárdi kir. törvényszék (a 
gyönki kir. járásbíróság) területén léve a gyönki 
963. sztjkvben A. f 55, hrsz. a. végrehajtást szen­
vedettek nevén álló ház, udvar és kertre 860. i 
kor. a gyönki 1241. sztjkvben A f 4444. hrsz. a. 
ugyanazok nevén álló üveghegyi szőlőre pinczével 
1496. kor. a gyönki 479. sztjkvben A. f 4412. hrsz. 
a. ugyanazok nevén álló üveghegyi szőlőre 234 
kor. és a gyönki 832. szljkvben A. f 4443. hrsz. 
a. ugyanazok nevén álló üveghegyi szőlőre az ár­
verést 1990. koronában ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a feunehb meg­
jelölt ingatlanok az 1905. évi november hó 
27-ik napján délelőtt 9 órakor ezen kir. 
jbiróság tkvi hatóság hivatalos helyiségében meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. g-ábau, ki­
jelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elö- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis­
mervényt átszolgáltatui.

Kelt Gyünk, 1905. évi szeptember hó 9-én.
A gyönki kir. jbiróságnál, mint telekkönyvi 

hatóság.
Dr. Kővágó,

kir. albiró. I

Árverési hirdetmény.
Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a budapesti kir. kereskedelmi és váltó 
törvényszék 1905. évi 8391.8392. számú végzése 
által Deutsch Mór és fiai budepesti bej ezég vég­
rehajtató javára, özv. Stern Joachimné 
kereskedő paksi lakos ellen 632. kor. 4(1. 
lill. tőke 300. koronának 1904. év deczember hó 
10. napjától 332. kot. 40. fillérnek pedig 19u4. no­
vember hó 30-ától számítandó Ü#.'0 kamatai és 
eddig összesen a két ügyben 1 i2. kor. 30. lill. per 
és végrehajtási köb ség követ» lés és netán még fel­
merülendő egyébI) költségek végett elrendelt kielé­
gítési végrehajtás foganatosítása alkalmával birói­
lag lefoglalt és 1273. kor. till.-re becsült külön­
féle sziuü és minőségű szövetek, mint kangarn, 
loden, Scheviot fustián druck szövet, bélés szövet, 
különféle szinü nadrágok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a paksi kir. járásbíróság 
1905. évi V. 26 4 számú kiküldést rendelő végzése 
folytán Paks községben végrehajtást szenvedett 
üzlethelyiségében leendő eszközlésére 1905. évi 
november hó 17-ik napjának d. u. 3 
órája batáridőül kitiizetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen Árverésen az 
1881. évi LX. 1. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alól iá eladatui fognak. A ne­
táni elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, hogy 
jogaikat az elébb idézett t.-cz. 111. és 112. sj-ai 
szabályán érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pakson, 1905. évi november hó 2-ik 
napján.

Dr. Parragh Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.
V;m szerencsém a n. é. közönség­

nek tudomására hozni, hogy nálam, a 
vasúti vendéglő hátsó udvarában min­
dennemű

száraz tűzifa
jutányos árért, egyúttal bel- és külföldi 
legjobb minőségű

szén

is kapható. A méretről minden vevő 
meggyőződhetik ; a legújabb (Fairbanks 
százados) hídmérleg áll rendelkezésére. 
Külön szénkosarak fi0 klg. űrtarta­
lommal és külön szénkocsival lesznek 
haza szállítva.

Egyúttal tudomására adom a. n. é. 
közönségnek, hogy az elsőrendű szá­
raz bükk hasábfat gőzerővel fűrészel­
jük is és azt is megmérve, jutányos 
árban szállítjuk.

Az árak nálam megtudhatók.
Tisztelettel 5—10

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szénkereskedő 

a vasúti állomással szemben a saját házában 
és telepén Szekszárdim.
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Pénzkölcsön!
Házalt rá, földbirtokokra 1,, 11. indy- 
re olcsó lehűtelek mellett, valamint 
személyhitelt kezes nélkül is 200 
koronától feljebb mindenféle állás« 
egyénnek t korona havi törlesztésre 
gyorsan és olcsón közvetít eösköi 
Vára ily Lajos Hilda |>est, Kerepesi ut 
62. — Hövebb felvilágosítással azon­
nal szolgálok válaszbélyeg ellenében. 
16—52

Egysserl átsimitás

Schicht-szappannal
(Szarvas vagy Etulcsszappan)

pótol 7_7

átsimitást közönséges szappannal.
Schicht-szappan a legjobb és használatban a legolcsóbb!

Üzlet áthelyezés.
A nagyérdemű közönség szives 

tudomására hozom, hogy Szekszárdon, 
Széchenyi ütem Mehrwert,h-féle házban 
fennállott, aranyműves és ékszerész üz­
letemet, f. é. október hó l-én a 
Kaszinó bazár- épületébe he­
lyeztem át.

Ajánlom a. következő' c/.ikkeket 
nagy választékban:

Brilliáns és gyémánt gyűrűk,
Brilliáns és gyémánt fülbevalók,
Arany (;s ezüst fülbevalók,
Arany fér ti és női gyűrűk,
Arany és ezüst lánczok,
Arany és ezüst gombok,
Karkötők, szivek és függelékek. 
Dohány- és czigaretta-tárczák, valamint 
China-ezüst tárgyak.

Elfogadok mindennemű áralakításokat 
és javításokat.

Tisztelettel
l'EZréul János

7_io aranyműves és ékszerész.

Több éven át kipróbált, teljesen megbízható s a fájdalmak 
megszüntetésére kitűnőnek bizonyult készítmény a

KORONA SZESZ
mely biztosan és gyökeresen gyógyít köszvényt, CSUZt, rheumát 
és egyéb megliülésből eredő különféle fájdalmakat. — Kitűnő 

gyógyhatásút több ezer elismerő levél bizonyítja.

Egy üveg ára I korona.
A londoni, párisi és berlini nemző közi kiállításon díszoklevéllel, arany éremmel és

aranykereszttel kitüntetve.

Készifi : Remetey Dezső gyógyszerész, Turkevén.

Tolnamegyei főelárusitó :

Kiss Pál lu<zerkereskedő Pakson,
a ki 5 üveg egyszeri rendelésénél bérmeutve szállítja a megye területén bár­
mely városba vagy községbe. Gyógyszerész es kereskedő urak mint ismét- 

eladók árengedményben részesülnek.
G—52
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Eredeti 0SER3 és BAUER motorok
Budapest, VI., l’odmauic, ky-ntczsi 18.

Motorgyár és v s n ő<lo: Hécs.
Benzin és patroleu n-motorok és !o jomo hók, s ivó-oáz-motortelepek 
2—3 fill, üzemköltséggel. — Kedvező fi/.c.ési feltételek. — Elsőrangú 

"yértmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen

Villamos ';s g zerörB be-endezett gyár
távolról sem képes oly olcsón tinóm és jó 
hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály
a magyar királyi zene-akadémia házi hang­
szer készítője, azért ne vásároljon semmi­
féle hangszert, legyen az hegedű, gor­
donka, cimbalom, harmonium, harmonika, 
fa- vagy rézfuvó hangszer, húr stb. stb., 
mig REMÉNYI legújabb ábrákkal ellátott 
képes árjegyzékét át nem olvasta, mely 
ingyen és bérmentve küldetik Budapest­
ről, Király utca 58. sz Zenekarok teljes 
felszerelése a legolcsóbb árakon. Külön 
költségvetés díjtalanul. Kivitel a világ 
minden részébe nagyban és kicsinyben. 
Zongorák és czimbalmok hangolása és 
javítása. Az összes hangszerek javítása 

szakszerűen és olcsón.

3—52

Sömörbetegak,
olyanok is, kik sehol gyógyulást nem találtak, kérjenek prospek­

tust és hiteles bizonyító leveleket teljesen ingyen.

Rolle C. W. gyógyszerész Altona-Bahrendfeld (Elbe).

Ha köszvényben, reumában szén ed,
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem vegyen egy üveg

Dr. Flesch-fele köszvény-szeszt,
mely csúzt, köszvényt. reumát, kéz-, láb-. hát- • s derek- 
fáj.i.t. kezek cd lábak gyenge «éget, ütés. erőltet, s. rándulás, 
licanmdásból származó fájdalmakat es daganatokat biztosab­
ban gyógyít, mint bár..... . más külső vagy belső gy.ígyszer.
Hatása a legrövidebb id-- alatt . szlelhet". még a legrégibb 
bajoknál is, melyeknél sem fürdő, sem gyógyszer nem hasz­

nált. Kaphat., a feltalálónál és egyedüli készítőnél :

Dr. FLESCH EMIL

j „Magyar Korona*1 gyógyszertárában
Győr, Baross ut 24. szám.

Másfél deciliteres üveg ára 2 korona. Huzamosabb haszná­
latra való „Családi“ üveg ára korona. 3 kis. vagy 2 „Csa­

ládi“ üveg rendelésénél hérmentvo utánvéttel küldjük.
3—52
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Nincsen betegség házánál,
ha meghozatja a hires

KIRALY-BALZSAMOT,
a balzsamok királyát, mely minden betegség ellen egyedüli 
biztos szer ; ezen hires balzsam által megakadályozza a fő­
fájást, köszvényt, esúzt, vheuniat. fog- és hátfájást, lábszag 
gat;ist, kólikát, gyomorfájást, szóval minden betegségnek 
egyedüli biztos orvossága a hires Király-balzsam, tehat szük­
séges. hogy minden háznál készenlétben legyen. Egy nagy 
üveg 2 korona öf> fillér. .*» üveg il korona 55 fillér, hévmentve,

KaiZ"':' Grósz-Nagy Fer^ncz
gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth Lajos-utc.za. Budapesten : 
Török József gyógyszertárában, Klrály-utcza 12. Ugyancsak 
ezen szerrel megrendelhető az egész országban elismert

hires hajdúsági bajuszpedrő,
dobi) idő alatt a legszebb bajusz nyerhető, 3 doboz 2 korona 

15 fillér bérmentve, utánvéttel. 3—52

Első styriai
kötögépgyár

Fogl J. L. mügépész.
Magyarországi képviselet és 

raktár:

BUDAPEST,
Vi., Teréz-körut 20.

A leghíresebb kötőgépek 
tömlőszárral, házi és ipari célra 

részletfizetésre is kaphatók.
Árjegyzék

ingyen és bérmentve.
Varrógép- es kerékpár javító 

mihely. 3—52

Harisnya­
különlegességek !

Legolcsóbb 
bevásárlási forrás!

Dús választék a legdivatosabb

női-, férfi- és 
gyermek­

harisnyákban.
KALLÓS L.

Budapest, Vili., József-körut 9.

12 pár
saját kötésű fekete ezérna- 

harisnya 10 korona.

hl
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Eladó. n n
Egy szalon berendezés

olcsón eladó.
Czini a kiadóhivatalban. i_2

Utazó ügynököt
keres egy elsó'rangu részvénytársaság 
egy jól bevezetett czikk árusítására. 
Fix fizetés és magas jutalék. Kauczió 
nem szükséges.

Ajánlatok „S. M. C. poste-restante 
Szekszárd“ kéretnek. 3-3

Mit igyunk?
Bort és vizet, de csak IS

A legújabb ajándék és 
dísztárgyak megérkeztek 
és olcsó áron kaphatók

Fekete Hugó

Magyar írucsarnokában
Szekszárd, Kaszinó-bazár

BORSZÉKI jjoRvtm
amely a legegészségesebb és legkellemesebb tiditó' ital 
talán az egész világon!

K*_____ „ .1 : .. .1« öfTOS!" l,nr,á«U hli .. r, 1, nr. « r. .. 1, .. 1ilJCtiUS lLiQci\ mi de iiíi o<\ 11 ív dun/ii\eoi-^e ezi <i ívDi-

lem es összetételű viz, amely kivívta a külföld bámulatát is.
Fájdalom, a szállítás okozta nehézségek miatt eddig csak jó 

drágán volt beszerezhető, igy a nagyközönség az értéktelenebb, 
de olcsó kutforrások vizét kapkodta, vagy pedig mesterséges 
vizet ivott.

De most a borvizek királya elfoglalja megillető helyét.
Hallatlan olcsó árak, óriási kedvezmény, — 

ihatja ur, szegény!
Egyedüli főelárusitó vidékünkön

Kiss Pál paksi fiiszerkereskedö,
aki azonban ebből a pompás üdítő italból minden nagyobb köz­
ségben állandó raktárt létesít.

Igyunk hát borszékit!
l4/io literes palaczk 1 literes palaczk Va literes palaczk

48 fillér. 40 fillér. 30 fillér.
A régi áraknál majdnem felényivel olcsóbb!

Vendéglősüknek és nagyban vásárlóknak még nagyobb ked­
vezmény. Az üres palaczkokat az elárusítók visszavásárolják !

Szekszárdi főéi adás: Ferdinánd Antal és fiainál. Tolnán 
Trutzer S. és Társa, Dunaszentgyörg/ön Ká mán Dániel, 
Dunafö 1 dváron Schwendtner Ferencz, Faddon özv. Ékes 

Edéné füszerkereskedó'knél.
16-52
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ÉÉÉÉÉáááááááááááááááááááááááááái
ízléses és olcsó nyomtatványokat szállít a 

legrövidebb 
idő alatt

BÁTER JÁNOS könyvnyomdája SZEKSZÁRDON.

wffffWffffffffffl
Iszákosság nincs többé!

Kívánatra bárkinek bérmentesen 
küldünk egy próbát a Cozaporból. 
Kávé, tea, étel vagy szeszes Italban 
egyformán adható az ivó tudta 

nélkül.

A COZAPOR többet ér. mint a 
világ minden szóbeszéde a tar­
tózkodásról, mert csodahalása 
ellenszenvessé teszi az iszákos­
nak a szeszes italt A COZA oly 
csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyer­
mek egyaránt, az ivónak tudta 
nélkül adhatja és az illető még 
csak nem is sejti, mi okozta 
javulását.

CQZA a családok ezreit béki- 
tette ki ismét, sok-sok ezer férfit 
a szégyen és becstelenségtől 

megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Tömérdek fiatal embert a jó 
Útra és szerencséjéhez segített és sok embernek 
életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kívánják, egy próba adagot és 
egy köszönő írásokkal telt könyvet dij- és költség- 
mentesen küld, hogy igy bárki is meggyőződhessen 
biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan. 24—52
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INGYEN PRÓBA 569. nz. 
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek.
(Levelek 25 fillér, lev.-lapok 

10 fillérre hérmentesitendök.)

COZA INSTITUTE
(Dept. 569),

62, Chancery Lane, 
London, Anglia.

csak akkor T7"£irrógfé;p,
ha azt szakértő kereskedő választja meg.

Kizárólag kiváló Eredeti
Eredeti Afrana 2äL

Afrana
Eredeti Wettina 
Central-Bobbin

Karikahajós

varró- és műhimzögép Central-Bobbin
és családi iparos varrógépeket

Singer-varrógépeket adunk cl
adunk el 10 évi jótállással. 10 évi jótállással.

Kedvező részletfizetések. Használt gépeket becserélünk.

A mühimzes tanítását szakképzett mühimzönönk díjmentesen végzi, meg vidéken is.

Gazdasági gépek, u. m. s
vetőgépek, szecskavágok, darálók, répavágók, ekék, mérlegek stb. állandó raktára.

Nagy mehanikai javítóműhely.

MÜLLER TESTVÉREK
mügépészek (mehanikusok)

varrógépek, kerékpárok és gazdasági gépek raktára
SZEKSZÁRD, Garay-tér. 19—26

Szekszárd, 1905. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


